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Tagoknak tagsági díjjal évi 60 Lei. 
Egy szám ára — — — 8 Lei.

Főszerkesztő:
TELEKI ÁDÁM gr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Cluj, Strada Regală 16. 

Telefon: 21-58. 
Póstatakarék csekszám .40181,

Ünnep után.
Irta: KISS KÁLMÁN, kisgazda (Kecsetújfalu).

Azt hiszem, április 20-án vettem a hírt, hogy az Erdélyi 
Magyar Gazdasági Egylet április 29-én tartja évi rendes 
közgyűlését. A hosszú tél miatt a tavaszi munka bizony 
megkésett, de azért mégis komolyan elhatároztam, hogy 
erre a gyűlésre bármilyen messzire is kell utaznom s 
hozzá költségembe is kerül, eljövök. Immár egy éve an
nak, hogy tagja vagyok ezen áldott egyesületnek s 
ugyancsak esztendeje annak is, hogy az Erdélyi Gazda 
minden egyes betűjét a címlaptól az utolsó lap leg
utolsó betűjéig elolvasom. Délelőtt 10 óra lehetett, ami
kor a főtéren a Capitol-mozgó előtt olyan magamfajta 
kérges marku, a tavaszi szél- és naptól barnított gazdák 
gyülekeztek. Nézegettem őket, s megállapítottam, hogy 
ha mindnyájan fehér harisnyába és szürke posztóból 
csinált zeke ujjasba volnának öltözve, nem is lehetne 
tőlünk, székelyektől megkülönböztetni.

A közgyűlésen dr. Szász Pál, országos elnökünk a 
mult gazdasági évről és a jövő esztendő célkitűzéseiről 
szólott. A beszédnek minden egyes szavát a sorainktól 
még távol lévő gazdatársak fülébe szeretném harsogni s 
a legvégén a magam részéről is utánakiáltani: „Testvér, 
ha ezen a földön meg akarsz élni, vésd a szívedbe ezt 
a beszédet és kövesd az Istentől nekünk ajándákba 
adott vezetőnk útját.“

Elnökünk jövő évi célkitűzései: gazdasági tanfolya
mok, gazdaköri elnökök kiképzése, az állatállomány 
törzskönyvelése, talajvizsgáló laboratórium létesítése, a 
kisgazdáknál a gazdasági számvitel bevezetése stb. mind, 
mind azt bizonyítják, hogy igaz vezetőnk azt akarja, 
hogy a mi munkásságunkkal népünknek, vagyis nekünk 

és gyermekeinknek szép és biztos jövendölj egy virágzó 
és gazdaságilag boldog életet biztosítson. De minden 
munkája hiábavaló, minden helyes úton való irányítása 
kárba vész, ha mi kisgazdák, — kiknek sorsuk teljesen 
egy, — nem állunk valamennyien mellette és szoros, be
csületes munkával nem követjük őt. Ha mi, Udvarhely 
és más megyék kisgazdái nem keresünk sürü kapcsola
tokat és nem beszélgetünk minél többet az Erdélyi Ma
gyar Gazdasági Egylettel — akkor vezetőink munkája 
a mi kiszámíthatatlan kárunkra pórbahullana és mi ma
gunk lennénk saját jövő életünk boldogságának sárba- 
tipról.

Már éppen itt az ideje, hogy mi is észrevegyük: 
van egy egyesületünk, melynek mindnyájan tagjai kell 
legyünk és minden gazdának a kezében ott kell legyen 
az Erdélyi Gazda, hogy azáltal szóba állhassunk és be
szélgethessünk vezetőinkkel. Ha ez így lesz és valamen
nyien belekapcsolódunk az Erdélyi Gazdasági Egyesület 
életébe, az április 29-én tartott közgyűlés munkatervé
vel mi is egy úton fogunk járni, a jövő télen hasznos és 
üdvös tanfolyamokat hallgatunk és minden egyes köz
ségben virágzó gazdakörök fogják hirdetni, hogy 
megszervezve, erős, kitartó és becsületes munkával élni 
akarunk.

Fél kettőt mutatott a főtéri toronyóra, mikor a 
gyűlésről elszéledtünk, a magam részéről komoly lelki- 
ismeretfurdalással az eddigi mulasztásokért, de ugyan
akkor erős elhatározással és szent fogadalommal szi
vemben, hogy ezen mulasztást a jövő évi közgyűlésig, 
ha Isten éltet, kicsiny falumban pótolni fogom.
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Május.
I. Szántóföldön.

Előző gazdanaptárunkban irtuk, hogy egj- 
szerre két hónap munkája szakadt a nyakunkba. 
A helyzet azóta sem változott. Áprilisban a már
ciusi munkákat végeztük el ugyahogy május
ban viszont az áprilisit és a májusit ke 
szerre végeznünk. Sokhelyen egyidoben vetik a 
zabot a répával és a mákot a kukoricával, de r - 
méljük, hogy egy bőséges május helyrehozza a 
kénytelenségből származó hibákat.

Május elején igyekezzünk befejezni a kuko
rica és szója vetést, burgonyaultetest es a többi 
elmaradt vetőmunkalatokat. Ne feledkezzünk 
meg ez alkalommal állataink nyári kiadós takar
mányozásáról sem. Minden kétheti időközben 
vessünk csalamádét, az üresen maradt helyekre 
pedig kölest és csöves csalamadet.

A kapálásnál nagy gondot okoz a munkas- 
hiánv. Egy jó boronával sok munkát megtaka
ríthatunk. Kapás növényeinket a kikeléstől szá
mított hét nap múlva megboronalva, ez egy-egy 
kapálással többet jelent. A, vetesi munkaiatok 
befejezése egy időre esik a répa es a mák sara- 
bolásával. Amint a sorok látszanak huzassuk 
meg ,.Volf‘“-vonókapával, vagy porhanyitsuk 
fel a földet „Saekt“-féle rapid kapaval. Sarabo- 
lás után néhány napra átvágjuk a sorokat, majd 
a megmaradt répatöveket kiegyezzük A lóhere 
kaszálásával ne várjuk meg a teljes kiviragast, 
mivel amúgy is meg vagyunk kesve es a bizo
nyára bekövetkező tikkasztó meleg napok tőnkre 
tehetik a második kaszálást, vagy a magtermest. 
A rendeket azonnal rakjuk svéd rendszerű szá
rító huzalokra, vagy félszárazon agasokra, eset
leg kecskékre, hogy a földet azonnal elboronal- 
hassuk. A megboronált lóhere, vagy lucernatab- 
lán 5—7 cm-rel magasabbra nő a takarmány. A 
kukorica és burgonya első kapálásánál használ
junk gépkapát (amit ökörrel is vontathatunk) es 
csupán a sorokat igazítsuk utána kézzel. Az oszi- 
bükköny és zabos bükköny kaszálását a mele
gebb vidéken a hónap végén megkezdhetjük. A 
tarlóját vagy ugarnak hagyjuk meg, buza vagy 
őszi lucerna részére, vagy tarlórépát, csalama- 
dét, kölest, esetleg mohart vetünk.

II. Rét és legelő.
A sáros eliszapolt réteket mielőbb szabadít

suk meg a megkérgesedett rétegtől. Használjunk 
err© fi célra rögtőrő ticuffcrt, majd boronát. A 
felporhanyított réteken, ahol az nem vastag, ott 
áttör a fű, vastagabb rétegeket azonban taná
csos megfelelő fűmagkeverékkel mielőbb felül
vetni, hogy megakadályozzuk az, elgyomosodast- 
A legeltetés megkezdődött, az állatokat szaka
szosan járatjuk a legelőre, hogy a fűnek legyen 
ideje újból kisarjadni.

III. Állattenyésztés.
A februárban ellett csikók elválasztását 

toljuk minél későbbre, hogy jól fejlődjenek és 
a kanca gazdasagunkban maradhasson. Csak az 
5—6 hónapig szoptatott csikóktól várhatunk ered
ményt.. A csikókat egy éves korukig abralolm 

kell, még ha legelőre járnak is, mert gyomruk 
kicsi és a nagytömegű takarmányból nem ké
pesek elegendő tápanyagot megemészteni.

A legelőre hajtott szarvasmarháknak, amíg 
a zöld füvet megszokják, tanácsos száraz takar
mányt is adni. A zöld takarmány etetésénél biz
tosítsunk egy átmenetet. Az első két hétben 
szecskázzuk meg úgy a száraz takarmányt, mint 
a zöld takarmányt és keverjük össze, hogy az 
állatok ne tudják kiválasztani.

IV. A gyümölcsösben.
A huzamosabb fagy egyes vidéken, — ott, 

ahol a dús talajnedvesség folytán gyorsan fej’- 
lődtek a fák, — óriási károkat okozott. Figyeljük 
meg, hogy milyen gyümölcsfaj maradt meg és a 
fajtákon belül figyeljük meg, hogy egyes faj
tákra milyen kihatással volt a fagy és az új ül
tetéseknél ezekhez igazodjunk. Az új ültetésü 
fákat gondosan öntözzük, mert a fiatal fa csak 
úgy tud megbirkózni a szárazsággal, ha május
ban bőségesen fejleszt hajszâlgyșkereket. A nyár 
folyamán hiába öntözzük az olyan, csemetéket, 
amelyek május hónapban csak tengődtek.

V. A kertben.
A kiültetésre kerülő palántákat lehetőleg 

földlabdával együtt vegyük ki a melegágyból és 
egy rámával ellátott deszkalapon, tálcán, vigyük 
az ültetés helyére. Ültetéskor a nagy leveleket 
és a gyökér végét visszacsipjük. Csak, a két kö
zépső levelet hagyjuk meg, mert így biztosabban 
fogamzik és gyorsabban átéli az, ültetéssel járó 
visszaesést. A fejes salátát, karalábét, kariiolt és 
késéi burgonyát újból vetjük. A hónapos retek 
és borsó vetését viszont megismételjük. Az eper
földeket virágzásuk után apróra vágott és meg
nedvesített szecskával szórjuk be, hogy megaka
dályozzuk a fejlődő gyümölcs besárosodását.

VI. Szőlőben és pincében.
A szőlő ugarkapálását mielőbb fejezzük be. 

Május végén, június elején a peronoszpóra jelző 
naptar rendesen már jelzi az első fertőzést. Az 
utasításokhoz híven hajtsuk végre ,a permete
zést, de a magas rézgálic-árakra való tekintettel 
csak %%-os oldattal. Gyengébb oldattal termé
szetesen gondosabban permetezünk. A permetle- 
vet nem a levél felületére juttatjuk, hanem lehe
tőleg annak fonákjára, minél ködszerütben. A 
pincét csak éjszaka, szellőztessük és végezzük el 
a bor második lefejtését.

VII. Gazdakörök.
A gazdakörök a katonai zónákra

tott területek kivételével szabadon gyulesezneț- 
nek és nyugodtan megbeszélhetik az egyes ható
sági rendelkezések és intézkedések célszerű kö
zös végrehajtását. Készítsük elő a júniusi tanul
mányi kirándulásokat,,, valamint gondolkozzunk 
gazdanapok rendezéséről. , ,,

Május havával a második negyedévbe le
pünk, viszont az E. M. G. E. tagsági dijakat a 
tagsági kötelezvény szerint az év első negyede
ben vállaltuk befizetni. Pótoljuk mulasztásun
kat.
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/Íz <7 régi gazda tétel, hogy az azévi termés 
a májusi időjárástól függ, — ezentúl többszörö
sen is megállja helyét. Amit az idén május elront, 
azt már a június nem tudja helyrehozni. Erdély 
legtöbb helyén a késői kitavaszodás és az áradá
sok miatt, május elejére összpontosul a legtöbb 
gazdasági munka.

A számító gazdának latolnia kell, hogy mily 
növényeket vethet, amelyek e hóban vetve kellő 
tenyészidövel rendelkezve, kielégítő termést ad
hatnak. A kukorica vetéseket ajánlatos már a 
rövidebb tenyészidejű keményszerü fajtákkal esz
közölni.

A kukoricamoly kárté
teleinek csökkentése céljá- 
bóló a meglevő szárat és 
szárrészeket, (izék) csutkát 
május hó közepéig hasz
náljuk fel, illetve ha ez 
nem lehetséges május hó 
közepéig földeljük le. A 
drótféreg ellen helyes ve
tésforgóval, tarlóhántással

és, gyomirtással védekezhetünk. Ha azonban 
kénytelenek vagyunk ily földbe vetni, akkor 
vessünk sűrűbben. Az egyezést hagyjuk későbbre 
és burgonyaszelelck lerakásával fogdossuk össze 
a férgeket.

Igen sok gazdatestvérünk az olajos magvak 
állandó értékesítési lehetősége folytán különféle 
olajos magvakat vet ez évben. Sokan a vetendő 
növényeket először termelik. Ezért hívom fel fi
gyelmüket különösen a len termelőknek, hogy 
esetleg az elvetett olajlenmag lehet arankával 
fertőzött is. Az arankairtás fontosságára felesle
gesnek tartom a figyelmet felhívni, azt azonban 
szükségesnek tartom megmondani, hogy a len
fojtóaranka még a loherearankánál is veszedel
mesebb, mert ez ikeraranka, vagyis minden mag
ból két növény fejlődik ki.

A napraforgó ez évi ha
talmas áremelkedése való
színűvé teszi, hogy igen 
nagy területeken fogják ez 
évben termelni s így idő
szerűnek tartom röviden 
ismertetni azokat a beteg
ségeket, amelyek előfor
dulhatnak. A fiatal napra
forgó növényzet levelein

piszkos fehér színű lisztes bevonat keletkezik. 
Később a levelek megsárgulnak, megbarnulnak 
és elszáradnak. Ez a betegség a lisztharmat. Vé
dekezni ellene permetezéssel és pedig kolloidális

kent tartalmazó védőszerekkel lehet, avagy házi
lag előállított mészkénlével. A bajon azonban 
kén porozással is segíthetünk. A napraforgó
rozsda megjelenését a leveleken feltűnő apró 
sárga foltok mutatják. Ezek később barnává vál
nak és ellepik a felső leveleket egészen a virág
zatig. A levelek elhalványodnak és elszáradnak 
s a növény fejlődése megakad. Terjedését 
l°/«-os bordói lével történő permetezéssel, a be
teg levelek összegyűjtésével és megsemmisítésé
vel akadályozhatjuk meg.

A sikeres lóheremag ter
melés titka az ápiónkárté- 
t eleinek csökkentése, amit 
ennek gyérítésével érünk el 
akár mechanikai, akár ché- 
miui módon. Azonban az 
így végzendő gyérítéshez 
befektetés szükséges. Pénz
befektetés nélkül, csak kis 
munkával és szorgalommal

is előnyösen pusztítható e kártevő: csalogató ve- 
téssávokkal. E csalogató vetés az ápion-káron 
kívül hatásos a lucerna-gubacslegyek irtására is. 
Előkészítési módjuk a következő: A lucerna vagy 
lóhere első kaszálása'előtt 2—,> héttel -íO—50 
meter távolságban lekaszáltatunk 2—3 méter szé
les sávokat. Ezek korábban fognak virágzani a 
második kaszálás idejében, mint a vetés többi 
része es a kártevők a nyári időszakban ezeknek 
a savoknak virágjaiba petézhetnek. Az anya
széna kaszáláskor, mely rendszerint a virágzás 
elején történik, szintén visszahagyunk a fenti sá
vok között hasonló távolságban ilyen csalogató 
vetéssávokat, hogy a rovarok első nemzedéke e 
sávok virágjaiba petézhessen, Nagyon fontos, 
hogy az ily csalogatusávok termését a fertőzés 
után azonnal kaszáljuk le és a tábláról a legsür
gősebben elszállítva bezsombolyázzuk vagy be- 
silózzuk, mielőtt a rovarok lárvái kibújnak.

A legelők megfelelő ki
használása céljából elen
gedhetetlen a szakaszon
kénti legeltetés. Osszuk be 
a legelőt 3—4 szakaszra és 
figyelmeztessük a pászto
rokat ennek betartására. 
Ne legeltessenek kényük- 
kedvük szerint feleslegesen 
tipralva össze-vissza.

A közelgő pünkösti ünnepek alkalmából a 
legjobbakat kívánva vagyok

magyar gazdatestvéri szeretettel: 
BIKFALVY FERENC.
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Védekezzünk az ápion*bogár ellen.
A lóhere elterjedésével 

párhuzamosan ijesztően el
szaporodtak a lóhere kü
lönböző növényi és külö
nösen állati ellenségei is. 
Nincs az a vidék, ahol ha 
a virágzó lóherén 4—5 lé
pésre végig húzva a két 
kezünkbe fogott kalapot ne 
találnánk több-kevesebb 

apró fekete bogárkát. A kalapban található ne
hány miiiniéter nagyságú fekete, vagy zöldes kék 
bogarakra jellemző, hogy az orruk erősen meg
nyúlt. A cickány hosszú orrára emlékeztet s ezért 
cickánybogárnak, — tudományos nevén pedig 
ápionnak hívjuk. Az ápion bogár nagyon káros.

Az ápionbogár és kártétele a lóherén. A bogár nagyítva 
látható, a jobbra lévő vonás a természetes nagyságát 

mutatja.

A lóherét négyféle ápionbogár támadja meg: 
1. a lóheregyökér-ápion, amely zöldeskékes érc
fényű bogárka, 2. lóhereszár ápion, 3. lóhere vi
rágzat- és 4. lóhere virág-ápion Az utóbbi há
romnak fekete a színe. Nevüket aszerint kapták, 
hogy a lóhere növényre lerakott petékből kikelő 
álcák a ,növény melyik részén élősködnek. Az 
ápion bogarakat egyébként kártételük szerint, 
két csoportra oszthatjuk. Az első csoportbeliek 
lárvái a szárban és a gyökérben rágnak, míg a 
második csoportbeliek lárvái a virágzatban vagy 
az egyes virágokban élősködnek.

Maga a kifejlett ápion-bogárka mindig a 
leveleket eszi és azon kis lyukakat rág. Az első 
csoportbeli bogarak a lóhere takarmány értékét 
csökkentik és megrövidítik annak élettartamát. 
A magtermésre viszont mindkét csoportbeli ki 
fejlett bogár veszedelmes, de különösen nagy 
kárt okoznak a második csoportbeliek lárvái.

Az ápionbogár a tarlón telel át s kitavaszo 
dás után nyomban továbbszaporodik. Amikor 
a lóhere hánnya a fejét, lerakják a petéjüket és 
az első kaszálás idejére kifejlődnek a fiatal 
bogarak. A megszaporodott állomány nekiesik a 
sarjadzó lóherének és ha nem lépünk közbe, a 

második kaszálás idejére a magnak hagyott ló 
heréből gyakran egy szem mag sem marad. Az 
ápion kártételével magyarázható az igen gyakori 
15—30 kg-os kat-holdankénti gyenge magtermés 
is. Talán Csíkvármegye képez kivételt, ahol most 
van terjedőben a lóhere és az állati kártevők 
még nem szaporodtak el. (.síkban nem ritka az 
11/2—2 q-ás kát. holdankénti magtermés, de hal
lottunk 3-^2—4 mázsás kát. holdankénti ered
ményről is. Tanácsos azonban Csíkvármegyében 
is figyelemmel kisérni az ápionbogár esetleges 
felléptét és a szükséges óvintézkedéseket az aláb
biak szerint megtenni.

Az ápion elleni védekezésnek, amint emlí
tettük az a célja, hogy megakadályozza első vi
rágzáskor a bogarak lepetézését s ha egyes boga 
rak mégis lerakták volna petéiket, akkor az 
ezekből kifejlődő bogarakat elpusztítani. Az el
járás nagyon egyszerű. Az első kaszálás eiőtt 
három héttel a lóhere tábla egyik szélén, vagy ha 
nagyobb tábláról van szó, úgy a közepén, egy 
öl széles sávot lekaszálunk. A tábla többi részét 
a virágzás elején kaszáljuk, de ezalkalommal 
megfiagyunk egy öles sávot kaszálatlanul és azt 
bogárfogóval minél gyakrabban hálózzuk. Amint 
a meghagyott sávon kifejlődött virágzatokban 
vagy virágokban megtaláljuk az ápion-álcákat 
(kukacokat), lekaszáljuk és mielőbb behordjuk, 
majd fel takarmány ózzuk vagy bevermeljük. Ez
után fog virágozni az első kaszálás előtt 3 hettel 
levágott sáv, amit szintén szorgalmasan hálózunk.

A második kaszálásnál megismételjük a fenti 
eljárást. Kaszálás előtt három héttel ismét leka
szálunk egy sávot, és amikor az egész táblát ka
száljuk, újólag meghagyunk egy sávot.

Az említett sávokat azért hagyjuk meg. 
hogy odacsalja az ápionbogarakat s a hálózással 
könnyebben — egy helyen — pusztíthassuk el. 
Ezért a sávos kaszálásnak halózás nélkül nem 
sok hasznát vesszük.

Az itt közölt képen egy házilag elkészíthető 
bogárfogó készüléket mutatunk be A bogárfogót 
ló vontatja és alapjában véve egy gerendára fel
szerelt bádogcsatornából áll. A gerendakét ve
gére két eketalyiga kereket szerelünk U vassal. 
A kerekeket lejjebb vagy feljebb emelhetjük a 
lóhere magassága szerint. A vályút használt mész- 
nilrogénes, vagy szurkos hordóból készíthetjük, 
az elejét 10 cm-re visszahajtva, hogy a bogarak 
ne tudjanak kimászni. Szoktak még a vályúkra
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4—6 mm-es drótokból készült horgokat, úgyne
vezett „bosszantókat" is szerelni, amely elől járva 
megriasztja a bogarakat és azok idejében a nyers- 
(fáradt-) olajjal bekent csatornába szöknek. A 
bogárfogó géppel csak korán reggel és napnyugta 
után szabad járatni a lóherét, mivel napsütéskor 
sok poszméhel vagy házi méhet pusztítanának el. 
Fontos szabály, hogy a lovat hajtó gazda a bo
gárfogó csatorna után haladjon, mert így jól 

megfigyelheti annak működését és pontosan be 
tudja állítani. A bogárfogás befejeztével kivakar
juk a bogárral teli nyersolajat és meggyujljuk.

A sávos kaszálás, és a bogárfogó gépeknek 
gazdakörök utján való közös elkészítését, elvég
zését mindenkinek bátran ajánljuk, mert a reá
fordított munkatöbblet és kevés kiadás bőséges 
eredménnyel kárpótol. Gondoljunk csak 50 kg-os 
kát. holdankénti többtermelésre! S.

Mivel pótoljuk az árvizsújtotta földek vetéseit?
Irta: Bikfalvy Ferenc.

Az árvizokozta károkat 
csak az tudja kellően érzé- 
k lni. aki maga is szenve
dő alanya volt az ilyen 
pusztításoknak. Ma is bor
zadva gondolok vissza pél
dául arra a pusztításra, 
amit nálunk 1913 év július 
hó 13-án — azóta már véd 

töltések közé szorított — Szamos okozott. Bor
zalmas látványt nyújtottak a szennyes ártól 
megsemmisített ringó búzatáblák s a sárgává 
vált zöldelő kukorica földek. Oda volt az évi ter
més s hozzá mással pótolni már késő volt. Sok
kal kedvezőbb helyzetben vannak ennél azok, 
kikel a sors most tett próbára, mert még tudják 
a kárt némileg pótolni.

Azokon a területeken, amelyek szikkadása 
lehetővé teszi május második felében a vetést, 
még kukorica zs vethető, természetesen már csak 
igen korán érő fajták. Különösen ily esetben a 
„Putyi“ az, amely ajánlható, Külterjes viszonyo
kat jobban tűri és a beéredése is biztos.

A késői növények között 
első helyen áll a köles, bár 
földet rontja és kiszárítja. 
Igen jól megmunkált föl
det kíván apró magja 
miatt. Ezért a szántást 
azonnal jó apróra boronál- 
juk el és ha szükséges a rö
göket hengerrel aprózzuk 
el. Vetés előtt a magot V^-os 

rézgálicos oldattal mossuk át, vagy csávázzuk hi
ganyos szerekkel, — esetleg porcsávázó készít
ménnyel. így mentesülünk a kölesüszög káraitól. 
Sekély alátakarást kíván, ezért 1—2 centiméter
nél mélyebbre ne vessük. Vethető még julius hó
ban. (Természetesen kedvező csapadékos időjá
rás esetén.) Vetőmag mennyiség kataszteri hol
danként 7—12 kgr. A vetést a gyorsabb kikelés 
érdekében hengereljük meg A kikelés után a 
megerősödött vetést fogasoljuk, így a nedvességet 
a további fejlődéshez megőrizzük. Legkedveltebb 
az úgynevezett vérköles

Takarmány céljaira igen 
előnyösen használható a 
mohar, bár szénája kissé 
durva. Lehetőleg olyan ta
lajba vetendő, mely gyom
mentes, mert a mohar ki
kelése után lassan fejlődő 
növény és a gyomok eset
leg elnyomják. Vetőmag
szükséglet kataszteri hol

danként 18—48 kilogram. A moharmagot vetés 
előtt sűrű szövetű zsákvászonnal bélelt vesszőko
sárban VWo-os rézgálic oldatba merítjük, a felü
letre kerülő üres magvakat lemerítjük, a jó ma
got pedig kézéi pár percig dörzsölve a folyadék
kal minél tökéletesebben érintkezésbe hozzuk. 
Megszárítás után vethető. Alátakarni csak seké
lyen 1—2 centiméter mélyen szabad. A mohar 
szénatermése nagy átlaglban kataszteri holdanként 
17—28 métermázsa.

Zöldtakarmánynak vi
szonylagosan nagy töme
get adó pohánka (hajdina, 
tatárka) vethető május vé
gétől julius hó közepéig. 
Kataszteri holdanként vi
rágzásban kaszálva 100— 
120 métermázsát ad. Ezt 
azonban etetni lehetőleg 
istálózott tehenekkel szok

ták, mert a napon járó állatoknál pohánkabeteg
séget okoz. Napi 20—30 kgr. azonban napozó te
heneknek is veszélytelen. Vetőmag mennyiség 
24—35 kgr. Alátakarás 1—2 cm. lazább talajon 
3—4 cm.

Nagy mennyiségű 100— 
140 métermázsa zöldtakar
mányt, szénává szárítva 
35—40 métermázsa szénát 
terem a szudánifű, mely 

eredményesen vethető, 
egészen junius hó közepéig. 
A főterményen kívül még 
egy sarjut esetleg legelőt
ad. Gyorsan fásodik. A 

zsenge hajtás szárazságban óvatosan legeltetendő, 



174. oldal. ERDÉLYI GAZDA 1940. május 1.

mert ilyenkor bár ritkán mérgező alkaloida fejlő
dik benne. Vetőmagszükséglet kataszteri holdan
ként 30—40 kg. Csiraképessége általában gyenge, 
ezért ellenőrizendő és a vetőmag mennyiség ehhez 
igazítandó.

Újabban egy olajos növény is számbajöhet, 
az ú. n. Olajózön (Carthamns tincturius, sáfrány- 
szeklice) a késői vetéseknél egészen május hó vé
géig. Talajelőkészítése azonos a kalászosokéval. 
Sortávolság 24—-66 cm. Ápolási munkája egy 

sarabolás és egy esetleges kapálás. Vetőmag 
mennyiség kataszteri holdanként 201—25 kgr. 
Aratása kaszával történik. Cséplése hasonlóan a 
kalászosokhoz. A vetőmag, sajnos, Romániában 
még nem szerezhető be, Magyarországon a szója
babhoz hasonlóan szerződésre termesztik. Ter
méshozama kataszteri holdanként 1012 méter
mázsa és ára rendszerint a napraforgó áránál 
10%-kal alacsonyabb.

Helyes munkabeosztás
Irta: Seyfried Ferenc, EMGE titkár.

A mai általános mun
kás és iga erő nehézsé
gek idején, felvetődik a 
helyes munkabeosztás 
kérdése1. A kézimunka 
erőt okos beosztással gé
pi munkával pótoljuk; az 
egyes igásállatok hiá
nyát viszont más állatok 
célszerű betanításával he

lyettesíthetjük. Meg kell tehát vizsgálnunk 
az időszerű munkálatokat, hogy jó előre meg- 
tehessük a szükségesnek látszó intézkedé
seket.

A legnagyobb kézi munka erő hiány első 
sorban a kapálásnál fog jelentkezni. Mi tehát 
a teendő?

Szepessy Jozsel bogáii gazdaságában ló helyett ökör húzza 
a gépkapát.

A burgonyát, kukoricát és szóját kikelé
sük után mintegy hét múlva megboronáljuk. 
Ezzel sok gyomot kiirthatunk és lehetővé tesz- 
sziik a könnyebb megkapálásukat. Aki viszont 
táncos boronával rendelkezik, az az eljárást 
akkor is megismételheti, amikor a mohar csí
rázik. A mákot, répát és a hasonló zsengébb 
növényeket, amint a sorok látszanak megsa- 
raboljuk. A sarabolás a sorok sekély felpor- 
hanyitásából áll. Arra azi esetre, ha ezt a mun
kát nem végezhetnénk el keskenyre állított 

gépkapával, „Wolf“ vonó-, vagy „Sack“-féle 
rapid kapát használunk. Téves az a felfogás, 
mely szerint ezeket a szerszámokat csak köny- 
nyü, kerti talajon használhatjuk. Jó ered
ménnyel porhanyithatjuk a nehezebb agya
gos földet is, mindössze helyesebben kell meg
választanunk a kapálás időpontját. Eső után, 
ahogy felszikkadt a föld általában jó munkát 
végeznek. A munka viszont így igen gyors 
iitemii, mert egy kát. holdat h nap alatt is 
el végezhetünk, aminek a mai munkáshiány
ban vitathatatlan jelentősége van. Az ára
2—3 napi használat után máris megtérül.

A további kapálásoknál lehetőleg gép- 
kapát vegyünk igénybe, hiszen még akkor is 
célszerű és kifizetődik, ha előre megjáratjuk 
a sorok közét, majd csak a sorokat mintegy 
20 cm. szélességben kézikapával utána igazít
juk és végül gépkapával újból felporhanyit- 
juk az összetaposott sorközöket. A gépkapa 
használatánál azonban tanuljunk meg egy 
igen fontos szabályt. Addig kaszáljuk, mig a 
föld, nincs teljesen elgyomosodva. Amikor a 
különböző gyomok már felverték a vetést tö- 
mődik a gépkapa, az állat nehezen húzza 
és mindegyre félrelép ugyannyira, hogy csak 
bosszúság az egész munka.
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A gépkapát lóhiányában ökörrel, vagy 
tehénnel is vontathatjuk. Szepessy József 
bogáti gazdatársunk például minden évben 
60—80 kát. hold kapásnövényt miivel ökrök
kel vontatott gépkapával. Kézimunkával 
viszont csak a sorokat igazítja utána. Ezután 
a kép után házilag is bárki elkészítheti az 
('gyesben huzó jármot.

A gépkapa beszerzésénél vigyázzunk az 
élekre. Rendesen macskaköröm alakú élekkel 
készítik, amit sajátságos viszonyaink között 
nem használhatunk. Ezek csak porlianyita- 
nak, de nem vágják ki a gyomokat. Nálunk a 
vízszintes éllel ellátott L és lúdtalp alakú

Végül meg kell emlékezzünk a könnyű 
dán kapáról. Ebben az országban ugyanis 
hiába keressük a nálunk használatos nehéz ka
pákat. Csak e képen bemutatott könnyű kapát 
találjuk. Nem is hinné az ember, hogy az 
ilyen gyerekjátéknak nevezhető kapával mi
lyen komoly munkát lehet elvégezni. Könnyű 
vele a munka és kiválóan alkalmas a gépkapa 
sorközi porhanyitás után a műveleti növény 
soron való megmunkálására. Répát és kuko
ricát kapálhatunk, egyezhetünk vele és mű
velhetjük a szójabababot, a mákot és minden 
olyan kapásnövényt, amelynél a földet nem 
kell felhúzni, aki ezt nem hinné próbálja ki, 
hiszen a kép után minden falusi kovács el
készítheti. A kapa éle fürészpengéből van,

a pengetok és a tokot tartó szarvasból, illetve 
acélrudból. A nyél 1.50 m. hosszú és 3 cm. 
átmérőjű gömbölyűre reszelt fa.

Jobbra ,,Wolí“ vonókapa, balra Sack-féle „Rapid** kapa látható. 
Fenni L és szárnyasludtalpalaku gépkapa kések.

A fentiekben ismertettük a kapálás helyes 
munkabeosztását, amihez még talán azt kell 
hozzátenni, hogy ne kapáljuk túl mélyen. 
Inkább többször, de sekélyesen, mert a túl 
mélyre eresztett gép és kézikapa a felületi 
gyökerek elvágásával több kárt okoz, mint 
hasznot.

A nagy munkatorlódás idejére pedig ké
szüljünk fel jó előre. Szerezzük be a szüksé
ges eszközöket, amit már elhasználtunk vi
szont, javítsuk ki idejében.

MEZŐGAZDASÁGI BANK ÉS 
TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

CLUJ, CALEA REG. FERDINAND
8*

FIÓKÜZLET:
Dej, Jibou, Beolean, Zălau, Cehul-Silvaniei



Állataink gondozása a legelőn.
Az állattenyésztés sikerének egyik alapfelté

tele az állatok edző nevelése. Ez azt jelenti, hogy 
akkor lesznek erős, egészséges, jó takarmányér- 
tékesítö és jól fejlett állataink, ha azokat a ne
kik megfelelő takarmányon kívül sok levegőhöz, 
napfényhez, tiszta ivóvízhez és a szabadban való 
mozgáshoz juttatjuk. Kétségtelen, hogy ezekhez 
a javakhoz akkor jutnak állataink, ha jó lege
lőre járhatnak, de az is igaz, hogy éppen a jól 
gondozott legelők száma a legkevesebb és a leg
jobb karban tartott legelő berendezése sem felel 
meg mindenben a ma követelményeinek.

Az állandó nvári legeltetésre elhajtott álla
tokat előkészítés, átmenet nélkül hajtják a sok
szor több napi járóföldre levő legelőre. A hosz- 
szú. göröngyös, köves úton a csülök szaruja ki
töredezik, a közvetlenül elindítás előtt faragott 
szarutok talpa feltörik és hosszú ideig) tartós 
sántaságnak válik okozójává. Az állandó lege
lőn azonban nincs egy félszer, nincs alom, ta
karmány, ahol a szenvedő állat pihenhetne, fáj
dalmára enyhülést találhatna; járásban akadá
lyoztatva lévén és élelmét megkeresni nem tud
ván, éhségét sem csillapíthatja Sok legelőn ke
vés a vályú s annak környékén térdig — csánkig 
taposnak az állatok a sárban. A néha kényszer
ből, máskor előrclálás híjjával tulkoran havasi 
legelőre hajtott állatokat napokig tartó havaz" 
vagy hideg eső veri és akadályozza a legelésben. 
Nincs födött, széltől védett hely, ahol a vihar 
elől meghúzódhatnának, s a kedvezőbb időjárás 
bekövetkeztéig táplálkozhatnának.

Az ilyen életkörülmények közé jutott állatok 
nemcsak, hogy nem edződnek, hanem még a 
legjobban edzettek is leromlanak, tönkre men
nek. Legnagyobb baj, hogy a fiatal állatok iga
zán csak Isten számába vannak hagyva, már pe 
dig ezeknek egy kis abrakkal is kellene rendsze
resen és állandóan kedvezni, különösen a gyen
gébb hozamú legelőkön. Hányszor találkozunk 
ilyen legelőn, nagyon leromlott fiatal állatokkal? 
Ha a fiatal állatok a legelőn is kapnának sok 
fehérjét tartalmazó abrakot (olajpogácsás, s-' 
lisztes darakeverékkel), akkor legkiválóbb tulaj
donságukat, fejlődőképességüket (növekedési 
erélyí igen jól ki lehetne használni és sokszoro
san vissztérülne az a tőke, amit az abrakolásra 
fordítanak.

Ennél sokkal rosszabb helyzetben vannak 
azok a fiatal állatok, amelyeket egész nyáron a 

trágyagőzős, legves, meleg, sötét és levegőtlen 
ólban vagy istállóban tartanak bekötve és még 
egy órácskát sem tölthetnek udvarban, vagy 
akolban, kifutóban, ahol kedvükre kiszaladgál
hatnák vagy legalább kiugrándozhatnák magu
kat. Ilyen borjúkból lesznek a pontyhátú, kard
lábú, csenevész, gíimőkórra hajlamos állatok.

Nagvon sok helyen a növendék állatokat 
egváltalában nem hajtják legelőre, azért, nehogy 
a kijáró fejős tehenek megrövidüljenek. Pedig 
ezen a rövidlátáson igen egyszerűen lehetne segí
teni, ha a fejősöket otthon este-reggel zöldtakar- 
mánnval, abrakkal érdemük szerint jóllakatnák 
és kiszakítanának egy megfelelő nagyságú terü
letet, ahol a növendékállatok is — természetesen 
nemük szerint elkülönítve — hozzájuthatnának 
az egészséges fejlődésnek azokhoz a feltételeihez, 
amiket csak a legelő s a szabadban való mogás 
adhat meg.

Az időjárás viszontagságai elől mi kell meg- 
védjük állatainkat. Készíttessünk a legelőn a sze
lek iránya felöl legalább 2—3 oldalon védett és 
félfödéllel ellátott félszert, az állatlétszám nagy
ságával arányos befogadóképességű istállót a be
teg és sérült állatok részére, legyen takarmány
készlet hogy zivataros napokon se éhezzenek az 
állatok, oktassuk ki a felvigyázó személyzetet a 
csülkök (paták-körmök) gondozására, faragására, 
tartsuk rendben, de még inkább kövezzük ki a 
kutak környékét és gondoskodjunk elegendő 
számú itató-vályúról, azoknak gondos tisztántar
tásáról és az állatoknak az időjárás és az évszak
hoz mért rendszeres itatásáról. Ha a szükségsze
rinti abrakhoz is hozzászoktatjuk a növendékál
latokat, megtettük, amit állataink egészséges fej
lődése érdekében tenni kell. Arról sem szabad 
azonban megfeledkezni, hogy az állandóan lege
lőre járó állatok elegendő sót kapjanak és az 
őket veszélyeztető fertőző betegségek ellen tartós 
védelemben részesíttessenek. Sz. JD^

Periek! 

ítgűinölcs-howiihakcrfész 
ajánlkozik nagyarányú kereskedelmi métlíelep 

kiépítésére.
Kitűnő sertéstenyésztő, tejtermelő és mezőgazda. 

Cim :
Bálint Rezső Turda,

Plafa Regina Maria 15. 7,1
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A mai takarmány  szűk időben a silózás megfizethetetlen.

Az Erdélyi Gazda ha
sábjain és a té’i tanfo
lyamok alkalmával ki
fejtett silózás melletti 
hírverés eredményei kez
denek mutatkozni. A 
takarmányerjesztés ör- 

~ oendetesen terjed kisgaz
dáink körében és mind 
több és több gyakorlati 
gazda számol be tapasz
talatairól.

Alább közöljük Bogdán Károly kézdimárton- 
falvi EMGE tag (Háromszék megye) beszámoló
ját a takarmányerjesztéssel elért eredményről.

,A mult év december 11-én keltezett 
levelükre, melyben a kukorica szár silózá
sára vonatkozó kérésemre adtak útmutatást, 
tisztelettel tudatom, hogy az utasítás folytán 
december elejen bO q_ kukoricaszárat fel
szecskázva ugyanannyi mázsa apróra vágott 
takarmánytökkel egy, — a már tavaly el
készített 4 méter mély silóba raktam.

30 cseber vízzel (á 100 liier) megöntöz
tük minden cseber vízre egy kg. sót szá- 
mítvaa, közben állandóan taposta három 
ember. A szecskavágót gőzkazán hajtotta és 
egy nap alatt az egész munkát elvégeztük, 
majd 40 cm. földet raktunk reá. Ülepedés 
folytán 1 métert rokkant. Az erjesztő vermet 
március 18-án bontottuk ki és tehenekkel 
meg ökrökkel nagyszerű eredménnyel etet
tük, zabtőrekkel vegyítve. A fejős tehenek
nek páronként 25 kg. takarmányrépát is ve
gyítettünk. A mai takarmányszük időben a 
a silózás megfizethetetlen. A siló 4 méter 
mély 3 méter átmérőjű kút. Öklömnyi nagy
sága — úgynevezett macskafej görgő kőből 
— cementhabarcsba lerakva és cementtel 
lesimitva épült. Házilag készítettük és 2én (1- 
cementet, 6 rakás követ, 3—4 szekér durva 
homokot használtunk fel.

A silózást — különösen a durva kuko
rica szárnál — esetleg cukorrépa fejjel és 
mciásszal nedvesítve — nagyon tudom aján
lani. Ily módon a szárból semmi izék sem 
marad a jászolban.

Kézdimártonfalva, 19M április 16.
Kiváló tisztelettel: 

BOGDÁN KÁROLY
A fenti levélből hasznos tanulságot vonha

tunk le. A szántóföldön termesztett gyengébb ta
karmányt (kukoricaszárat! Ízletessé tehetjük és 
az erjesztés folytán nagymennyiségű tápanyag 
tárolódik fel. Emészthetöbbé válik. A siló igazi 
érléke azonban a szántóföldül! termesztett nagy 

tömegeket adó takarmánynövények eltartásánál 
mutatkozik. A zabosbükkönyt nem kell hosszú 
ideig szárítanunk, ősszel pedig, amikor szinte 
minden növény szárítása nehézségbe ütközik, a 
másodtermésii csalamádé, mohar, köles stb. szá
rításával nincs gondunk, hanem egyszerűen be
vermeljük. A téli takarmányozást viszont a csö
ves csalamádé teszi igen olcsóvá. Egv takar
mánynövényünk sem terem annyit, mint a csö
ves csalamádé, kát. holdanként 4 számos állat 
téli takarmánya is megterem.

A kisgazdaságokban az a legnagyobb baj, 
hogy a takarmányerjesztö verem átmérője nem 
lehet túl nagy. A fenli példában említett 3 mé
ter átmérőjű siló takarmánya kis állatlétszám- 
mal rendelkező gazdaságban megromlik. A siló 
átmérője ugyanis pontosan az állatállományhoz 
kell igazodjék, mivel a takarmány felülete, 
amennyiben nem dobunk le naponta legalább 5 
cm-t — megromlik. Az itt közölt Patrovits Kál
mán által összeállított táblázatból minden kis-

MírSZET.

A 10 számos áltállal rendelkező gazda 4 ilyen erjesztő 
vermet kell építsen.
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Állatok 
száma

Szükséges 
erjesztő 
vermek 
száma

Egy verem 
belső 

átmérője 
méter

A verem 
együttes 

magasság 
m.

A 4 verem együttes 
befogadó képes

sége

Anyagszükséglet

Beton- 
kavics

m3

Éles 
homok 

m3

Portland 
cement 

q

Válaszfal 
sejttégla 

drb.

7 mm. átmé- 
rójü betonvas

m.m3 mázsá

5 4 1.75 3.50 34.4 250 1.5 0.6 5.5 180 72
10 4 2.50 3.50 69.0 500 2.5 0.8 7.5 250 96
15 4 3.00 3.50 98.0 750 3.0 1.0 9.0 300 1.08
20 4 3.50 3.50 134.0 1.000 3.5 1.2 10.5 350 1.20
25 4 3.90 3.50 167.0 1.250 4.5 ' 1.4 11.5 380 1.32
30 4 4.27 3.50 200.0 1.500 4.5 1.5 13.0 | 420 1.44

gazda pontosan megállapíthatja a megfelelő ve
rem átmérőjét.

A táblázatból kitűnik, hogy kisgazdaságok
ban a 3.50 méter legelőnyösebbnek mutatkozó 
veremmélység mellett 4 darab erjesztőverem 
megépítése szükséges ahhoz, hogy naponta 7 
cm-t ledobva penész és savanyodás mentes er
jesztett takarmánnyal láthassuk el állatainkat.

Bogdán Károly gazdatársunk, ha alkalmazta volna a 
fenti 1 m magas siló-nyujtót, akkor nem maradt volna 

üresen a rokkanás után 1 m siló-iir.

Patrovits Kálmán leírása szerint a köralaku 
verem a legelőnyösebb, mert ugyanolyan nagy
ságú alapterület mellett a határoló falak hossza 
a körnél a legkisebb. Olyan talajon, ahol a föld 
beomlásától kell tartanunk az erjesztőverem épí
tésére legalkalmasabb anyag a téglagyárak által 
újabban gyártott „válaszfal sejttégla11, melyből 
az oldalfalak minden különleges szaktudás nél
kül házilag hibátlanul felépíthetők.

Az egyes téglasorok gyűrűként veszik körül 
a verem belsejét és belső sima felületük vakolás 
nélkül is elég légzáró és nedvességtartó. Ha azon
ban tökéletesebb kivitelért vakolattal akarjuk el
látni, úgy előzetes megnedvesítés után cement
habarccsal vakolható és simítható.

A verem káváját kész köbméterenként 200 
kg., káva alatti 80 cm. mélyen a földbe futó ré
szét kész köbméterenként 150 kg. portland ce
mentet tartalmazó erősen döngölt betonból ké

szítjük 10 cm. falvastagsággal, melybe 5 cm-t 
ként 7 mm. átmérőjű gömb vasat alkalmazunk, 
és minden 50 cm-ként ugyanilyen keresztmet
szetű függőleges pálcákhoz merevítjük 1.2 mm. 
átmérőjű lágyított sodronnyal.

Ha a verem káváját nem készítjük vasbe
tonból — a betonvas ugyanis nagyon drága — 
ügy a cementfal vastagságát 20 cm átmérőjűre 
vesszük. Ezesetben nem feledkezünk meg az 
előbbi számokban ismertetett kihányó nyílásról
sem.

Az erjesztő verem óriási előnye különösen 
takarmányszük esztendőben mutatkozik, vagy 
akkor amikor a könnyen szállítható takarmányt 
valamilyen okból kifolyólag elviszik. Ehhez já
rul még az a tény is, hogy függetlenítjük 
magunkat az időjárástól és nagy tömeget 
adó, jó tápértékű, lédus takarmányokat 
(csövescsalamádé) termeszthetünk. Gondolkoz
zunk ezért a fenntieken és építsünk udvarun
kon silókat,, a szántóföldön pedig vessünk csö- 
vescsalamádét. S. F.

VĂRADI ÁRPÁD R.T.
Építőipari és Kereskedelmi telepén, 

Tfirgu-Mureș, Strada Cuza Vodă No. 90. 
Telefon: 231.

állandóan raktáron tartjuk az alábbi anyagokat: 
Cement, mész, gipsz, nád, cserép, eternit, tégla, 
kútgyűrű, hídeső, itatóvályú, beton-kéményajtó, 
határjelző kő, kátrány, kátránypapír, szigetelő
lemez, épületalátét-kövek, műkőlépcsök, színes 
cementlapok és homlokzatburkoló kövek, chamott- 
tégla és chamotliszt, „CITAN“ nedvesfalak elleni 

szigetelő anyag.
Faragott és fűrészelt fenyöanyag és deszka min
den méretben és minőségben, tölgyfák, oszlopok 
és sasfák, asztalos áruk, talicskák, kútostorok, 

szöllőkarók, Nut-Federes padló-deszkák.
Tűzifa és tűziléc detailban és engros tételekben. 
„Terrovarit" csillámos művakolati anyag minden 

színben.
FAHASITÓ, FAMEGMUNKÁLÓ, ASZTALOS

IPARI GÉPEK.
A faanyagokat kívánságra gépeinken rccggyaluljuk 

és szükséges méretekre kiszabjuk.
Olcsó, előzékeny és pontos kiszolgálás. 

GAZDAKÖRI TAGOKNAK VÁSÁRLÁSNÁL 
ÁRKEDVEZMÉNYT ADUNKl 5
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A jól betakarított és tárolt takarmány 
mentesít a téli gondoktól!

Irta: Bikfalvy Ferenc.

A dunai államok me
zőgazdaságának egyik 
rákfenéje a takarmány
hiány. A takarmány nö
vények termelésének 

fokozására úgy az ál
lami szervek, mint a. 
különféle mezőgazda
sági érdekképviseletek, 
egyesületek állandóan 

buzdítják a mezőgazdákat. Több takarmány 
erősebb állattartást jelent, s a nagyobb lét
számú állat pedig több trágyát termel. Azon
ban nemcsak takarmány termelés fokozására 
kell felhívni a termelők figyelmét, hanem 
arra is, hogy ezek helyes betakarítása és tá
rolása az, amellyel ezek jövedelmezősége fo
kozódik. A kaszálás idejének helyes megvá
lasztása. A zöld széna készítésének forgatás 
nélkül való megoldása. A nehezen száradó, 
kórós szárú el vénült növények erjesztett ta
karmánnyá való konzerválása. Sok ilyen kér
dés van, melynek helyes megoldása átsegít a 
tél nehézségein.

Ebben az esztendőben a takarmányrépa
mag hiánya indokoltá teszi az erjesztett ta
karmányok készítését, mert a tehenészetek 
tejtermeléshez előnyös „vegetációs" vizet szi- 
lázzsal tudjuk legolcsóbban, legbővebben és 
legbiztosabban pótolni. Igaz ugyan, hogy szá
raz nyarakon kevés olyan zöldtakarmány 
van, amelyben a tápanyag széna alakjában 
ne volna olcsóbban konzerválható, mint er
jesztve. Azonban a csábító magas széna árak 
sok gazdát arra bírtak, hogy szénáját eladja. 
Elkerüli e csábítást az a gazda, aki takarmá
nyát sí lózza, avagy vermeli, mért az erjesz
tett takarmány nem lévén szállítható, így el 
sem adható. Megmarad a gazdaságban és 
trágya alakjában visszajut a földbe, ami tölt
het jelent a látszólagos magas árnál.

A takarmányok közül legáltalánosabban 
termelt és mondhatni a takarmányok kirá
lyának, a lucerna első kaszálásának most van 
az ideje. Itt fontos a kaszálás idejének helyes 
megválasztása úgy a takarmány minőségi', 
mint a lucerna további kaszálásainak szem
pontjából. A kaszálás mindig a virágzás kez
detén történjék. A lucerna leggazdaságosab
ban zöld szénává szárítva hasznosítható, 
mert ebből kalapácsos malom segítségével 
készíthető a már nagy népszerűségnek ör
vendő lucerna-liszt. A lucerna termésének 
40 %-a levél és ebben kétszerakkora mennyi
ségű a fehérje, mint a szárban. Ezért a levél- 
zet megóvása a fontos. Május rendszerint 

esős s így a lucernaszéna készítés sokszori 
forgatást vonhat maga után, ami a levelek 
lehullásával jár. Ezt az állványon való, úgy
nevezett svédszáritással megakadályozhat
juk. E kérdésről lapunk már írt és írni fog, 
hogy népszerűsödjéik a széna helyes készíté
sének e módja.

Május második felében legtöbb helyen 
kaszálható a vöröshere is. Helyes kaszálásá
nak ideje a virágzás kezdete. Szára hamar 
fásodik. Szénává nehezebben szárítható, mint 
a lucerna, lévén levelei és szára vízdusabb. 
Ezt sem szabad sokat forgatni, mert levelei 
könnyen peregnek. Itt is indokolt az állvá
nyon való szárítás. Az arankás, peronoszpo- 
rás, lisztharmatos vörös lóherét legcélsze
rűbb siliózni, mert ez nehezebben szárad és 
zölden etetve emésztési zavarokat okoz és a 
tej minőségét annyira lerontja, hogy gyer
mekeknél hasmenést okoz. A lóheremag termő 
vidékek a ma már általam említett csalogató 
sávok lekaszált termését a cél érdekében fel
tétlenül silózzák. Én azt hiszem, ha a teljes 
virágzásban lekaszált lóherések első kaszá
lása mint erjesztett takarmány készítődik el, 
nagy számban gyéritjiik az ápiont és a mag
termés nagyobb hozama megfizeti azt a ki
adás többletet, amely a széna készítés és az 
erjesztett takarmány készítés között mu
tatkozik.

A szöszös bükköny szénává nem készít
hető. Zölden a tehenek szőrös volta miatt, 
nem a legszívesebben eszik. Elég nagy töme
get ad 100—150 métermiázsát kataszteri hol
danként, leggazdaságosabb felhasználása er
jesztett takarmánnyá való konzerválása.

Sok kérdése van a takarmány helyes kon
zerválásának. Az „Erdélyi Gazda" kiváló fő
szerkesztője meglátta, hogy a takarmány
hiány egyik oka a konzerválás kérdésének 
tisztázatlansága, ezért vette tervbe e kérdés
sel állandó foglalkozást és a lap munkatár
sait e kérdésben! tapasztalataik megírására 
kérte fel. Célunk az, hogy az ideihez hasonló 
késői kitavaszodás esetén is, minden állatte
nyésztő és állattartó gazda, kellő takarmány- 
nyal rendelkezve az önellátás elve alapján, 
ne szoruljon a drága abrak takarmányok vá
sárlására.

Végtelenül hasznos a katicabogár, a le
vél- és pajzstetvek könyörtelen pusztítója. 
Nagyon sok hanyag gazdának a kertjében 
ezek a rovarok az egyedüli rovarirtók. Be
csüljük meg őket.
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A takarmánykészletek igénybevétele, a 
hosszú tél, de még inkább az elkésett tavasz 
arra készteti a gazdát, hogy a töreket és a 
polyvát is feletesse. Még azok is ráfanyalod
nak ennek a takarmánynak az etetésére, akik 
eddig a trágyadombra. szórták. A törek és 
polyva etetése valóban kellemetlenséget 
okoz, mert a toklász fűrészes széle sokszor 
pamacsszerűen befúródik az állatok ínyébe, 
nyelvük alá és nyálkahártyagyulladást okoz, 
sőt nem ritkán sugárgombadaganatokat idéz 
elő; beléhull az állat szemébe is, kötőhártya
gyulladást okozva. Pedig a törek és polyva 
nagyobb tápértékű a szalmánál és etetésük 
gazdaságos. Próbálták fiillesztve etetni, de 
itt sem jártak nagyobb szerencsével, mert 
különösen az újabb nemesítésű búzafajták 
törekje-polyvája a pácolás alatt se lágyult 
meg. Talán a gőzölés vagy kilúgozás ered
ményre vezetne, de többe kerülne a leves, 
mint a hús.

Szász Ferenc gazdatársunk a „Köztelek" 
f. é. márciusi 17-iki számában azt javasolja, 
hogy a töreket és polyvát őröljük meg a ka
lapácsos őrlőgépen a 4.5—5 mm.-es sziták 
felhasználásával. Őrlés után sebzések már 
nem mutatkoznak, a szarvasmarha — rövid 
szoktatás után — másfél annyit fogyaszt be
lőle, mint őrlés előtt, juhok 1.3. kg. napi ada
got könnyen megesznek, a lehullott toklász 
nem ragad a gyapjúba. Az őrlemény 15—20% 
lucernaliszttel vagy más dara-korpafélével 
könnyen keverhető jóízű eleséget ad, szelet 
és répafej vagy silótakarmánnyal keverve, 
elejét veszi a hasmenésnek, csökkenti továbbá 
a sugárgomba fertőzés lehetőségét, végül a 
törekben levő tápanyagok jobb emészthető
sége folytán növeli annak tápértékét.

Bizonyos, hogy az őrlés időt, munkát, 
üzemanyagot is igényel, de a befektetés meg
hozza a kamatait.

Sz. D.

Rövid oldom tanácsok

------------- I III————

A borjuk vérhasa.
Valamennyi borjubetegség között leg

gyakoribb a borjuk vérhasa, vagy fertőző 
hasmenése annyira, hogy az összes borjuel- 
hullások fele ennek a betegségnek a terhére 
Írandó.

A borjuk fertőző hasmenése gyorsan le
folyó fertőző betegség, mely az ellés utáni első 
napokban lepi meg az újszülöttet és súlyos 
hasmenésben, majd ezt követő gyors kimerü- 
lében nyilvánul meg.

A fertőzés módja és előidézője.
A betegség okozója a Bacterium coli, 

vagy e csoporthoz tartozó válfaja. A fertőzés 
rendszerint a beleken, ritkán a köldökön ke
resztül történik, úgy, hogy a fertőző csirák, 
vagy a nyirokcsomókba, majd innen a nyirok
erekbe, vagypedig közvetlenül a vérpályába 
törnek be és okoznak halálos vérmérgezést. 
Az, egészséges, vékony nyálréteggel bevont 
bélnyálkahártyának ellenállóképessége ele
gendő annak megakadályozására, hogy koli- 
bakteriumok rajta keresztül a nyirokáramba, 
vagy a vérpályába törjenek be. Ha azonban a 
nyálkahártya védekezőképessége valamely 

okból csökken, akkor a már megnevezett bak
tériumok az ismert úton betörnek a szerve
zetbe és tulajdonságaik megváltoztatásával a 
borjuvérhas előidézőivé lesznek. Ilyen haj
lamosító ok lehet a meghűlés, a tejben lévő 
izgató anyagok (félig savanyu tej), koraszü
lés, avagy veleszületett gyengeség. Mihelyt 
az első borjuvérhas eset jelentkezik, utána 
mind sűrűbben betegszik meg minden újszü
lött borjú,, mert a fertőzött istállóban éppen 
elég lehetőség kínálkozik a fertőzésre, hiszen 
a beteg állat által kiürített bélsár és vize
let bőségesen tartalmazza a fertőző csirákat.

Tünete és lefolyása.

A vérhas az ellés utáni első 3 nap vala
melyikén lepi meg a bor jut, ritkábban a 4—8 
nap között. A betegség 1—2 napi fennállás 
után, rendszerint elhullással végződik. A 
borjú abbahagyja a szopást, bágyadt tekin
tettel áll egy helyben, majd sokat fekszik. 
Egyidejűleg súlyos hasmenés jelentkezik, 
amennyiben az egészséges borjuknál előfor
duló sárgaszinü félkemény bélsár helyett 
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kezdetben sárgászöld, később hamuszürke 
szinü higan folyó és nagyon bűzös bélsarat 
űrit a beteg állat. A betegséghez magas láz, 
gyors légzés és szapora érverés társul, a kime
rülés gyorsan bekövetkezik.

Megelőzés, gyógyítás.
A megelőzésnek leghatásosabb módja az 

lenne, ha minden tehenet legelőn lehetne le- 
borjaztani, mert ezáltal az elhullások számát 
le lehetne csökkenteni. Másik módja a védeke
zésnek, hogy a vemhes tehenet az ellés előtt 
2—4 héttel a közös tehénistállóból kiemelve, — 
külön, ellésre szánt, alaposan fertőtlenített 
istállóba tanácsos beállítani. Szükség esetén 
a csűrnek egyik szögletét is be lehet e célra, 
rendezni, a fontos az, hogy a kijelölt hely na
pos, széltől óvott és kifutóval kapcsolatos 
legyen, talaja száraz és bőven almozott. Az 
ellető istállóban úgy a tehén, mint a borjú le
gyen szabadjára eresztve. Nem tartom fölös
legesnek megemlíteni, hogy az átszállítás előtt 

a tehén csülkeit, egész hátulját, a farokbojtot 
is beleértve alaposan meg kell tisztítani, sőt 
fertőtleníteni. Ugyancsak a betegség megelő
zése érdekében az ellés előtti utolsó hónapban 
nem szabad erjesztett, vagy savanyított répa
levelet, vagy moslékot adni a vemhes tehén
nek, mert ezektől izgató anyagok (savak) ke
letkeznek a tejben, amelyek az újszülött borjú 
bélcsatomájának roppant érzékeny és védő
réteget nélkülöző nyálkahártyáját megtámad
ják és kaput nyitnak a fertőzésre.

A vemhes tehenek megelőzésének szánt 
ellés előtti ojtása nem jár biztos eredménnyel, 
de egyébként is elhagyható, ha az egészségi 
óvrendszabályokat alkalmazzák.

Súlyos betegek gyógyítása kilátástalan. 
Enyhén beteg borjú nagy adag gyógyító vér
savó befecskendezésével néha meggyógyít
ható, máskor gyógyszerek beadásával lehet 
kísérletet tenni, csakhogy legtöbbször az a 
baj, hogy a súlyosan beteg borjú már egy
általában nem nyel. Sz. D.

MirlgyKör—e vagy takonykor?
Irta: Szeghő Dénes

az E.M.G.E. állattenyésztési felügyelője.
Ezt a kérdést igen gyakran veti fel a ló

tenyésztő gazda, ha orrfolyással párosult áll- 
alatti mirigydaganatot vesz észre valamelyik 
lován. Mindkét betegség az utóbbi hónapok
ban rendkívüli mértékben elterjedt és komoly 
veszélyt jelent lóállományunkra. A lóte
nyésztő gazdának nemcsak azért kell idejé
ben felismernie ezeket a betegségeket, hogy 
ellenük eredményesen védekezhessek, hanem 
azért is, mert a takonykórban megbetege
dett lovat hatósági rendeletre , kiirtják, to
vábbá, mert a beteg ló az ápoló _ személyzet 
egészségére is halálos veszélyt rejt magaban.

Mindkét bántalom terjedőben van, amit 
tavasz nyíltával az állatok között létrejövő 
gyakoribb érintkezés, közös kutaknál való 
itatás, legelőn való tartózkodás könnyen ért
hetővé is tesz különösen akkor, ha a többfele 
okból bekövetkezett takarmányhiányra gon
dolunk. De nagy szerepe van a betegség el
terjedésében a tudatlanságnak es a gondat
lanságnak is.

Az április 1-i állag szerint az országban 
takonykórral fertőzve volt 10 megye, 22 já
rásába sorolt 51 községben 85 udvar es ezek 
között 51 egészen új eset. Erdélyben takony
kórral fertőzve van: Arad-megyeben 1 járás, 
1 község, 1 udvar, Bihar-megvében o járás, 
20 község, 30 udvar, Szatmár-megyeben 4 já
rás, 5 község, 5 udvar, Szilágy-megyeben ó 
járás, 9 község, 18 udvar

Ismerkedjünk meg’ tehát ci kot betegség 
gél és az ellenük való védekezés módjával.

I. A mirigykor vagy csikókeh.

A mirigykor a lovak egyik olyan heve- 
iiyés (acut) fertőző betegsége, mely jellegze
tes esetekben az orr és a torok nválkahártyá-

Mirigykóros állatalatti nyirokesomóduzzanat.

jának lázas lefolyású gyulladásában és^ ehez 
kapcsolódva a környező nyirokcsomók el- 
genyedésében nyilvánul meg.
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Sokáig azt hitték, hogy a mirigykor ki
állása a fiatal lovak szabályos fejlődésének 
tartozéka, viszont az idősebb lovakon mutat
kozó hasonló betegség egészen más termé
szetű, sőt alkalmilag az takonykórrá is átala
kulhat.

Ma már általában elismerik fertőző ere
detét, mit a Schiitz-féle Streptococous equi, 
a hosszú-sorban gyöngysorszerűen egymás
mellé sorakozó genybacterium idéz elő. Leg
inkább csikókat és ritkábban remondákat is 
megtámad, sőt olyan idősebb lovakat is meg- 
betegít, amelyek csikókorukhan nem estek 
át a betegségen. A kórokozó csirát az orrvála
dék és az eltályogosodott nyirokcsomókban 
levő geny bőségesen tartalmazza. Hajlamo
sító körülmény a legyöngült szervezet, a hiá
nyos táplálkozás. Különösképpen elősegíti a 
fertőzés létrejöttét a rosszul szellőzött meleg, 
párás istálló, a szabadban való mozgás hiá
nya, vagy ki nem elégítő volta, a hirtelen 
változó iőjárás, vagy a megelőzően lefolyt 
hüléses betegségek. Különösen kifejlődött lo
vakra érvényesek ezek a hajlamosító körül
mények, míg az edző nevelés, a változó idő
járáshoz való szoktatás és rendszeresen vé
geztetett munka révén nagy ellenállóképes
ségre tesznek szert az állatok. A betegség 
legtöbbnyire tavasszal és ősszel jelentkezik 
tömegesebben.

Tünetei és lefolyása.
A gyakorlati tapasztalatnak megfelelően 

a mirigykórnak kétféle alakját különböztet
hetjük meg, úgymint: ai jóindulatú, szabály
szerű lefolyásút, továbbá a szabálytalan le
folyású, rosszindulatú mirigykórt. A jóindu
latú mirigykórnál a lázas állapothoz bágyadt- 
ság és bőven folyó nyálkás-genyes orrfolyás 
csatlakozik, egyidejűleg a fej nyálkahártyá
inak gyulladása következtében a kórképet 
könnyezés, nehezített nyelés, köhögés egészíti 
ki. Az orr nyálkahártyáján soha nincsenek 
fekélyek. Legjellemzőbb kísérő tünete a mi
rigykórnak az állalatti és torokjárati nyirok
csomóknak fájdalmas meleg duzzanata. Ez a 
duzzanat eleinte feszes és kemény, de mialatt 
„érik“ lágyabbá, sőt hullámzó tapintatává ala
kul át, majd feltörik és a sárgás-zöldes színű 
geny kiürülése után 2—4 hét alatt gyógyul. 
Rosszindulatú mirigykórnak nem ilyen sza
bályos a lefolyása, mert ti betegséget okozó 
genybaktériumokat a nyirok- és véráram 
a belső szervekbe, sőt az Ízületekbe is el
hurcolja. Ennek következtében a megtámadt 
szervek és Ízületek gyulladása és a csatlakozó 
lappangó lázak lesoványodásra, majd teljes 
kimerülés következtében elhullásra vezetnek.

Jóindulatú lefolyású mirigykórnál alig 1—2% 
az elhullás, rosszindulatúnál jelentékenyen 
nagyobb.

Megelőzés és gyógyítás.
Olyan gyógymód, vagy ojtási eljárás, 

amellyel a mirigykór kitörését meg lehetne 
akadályozni, — nem ismeretes. Tapasztalat 
szerint az edző nevelés kedvező lefolyást biz
tosit a betegségnek, tehát csikókat és fiatal 
lovakat neveljünk a levegőn. A torokjárat 
elgenyedő nyirokcsomóira alkalmazott kenő- 
csös kezelés és nedves-meleg borogatás siet
tetik a tályog feltörését. Sietteti és megköny- 
nyíti a gyógyulást a vakcinás-vérsavós-szi- 
multán ojtás, melynek alkalmazási módját 
az. anyagtermelő intézet írja elő. Utóbbi idő
ben a Richter-féle vegyi gyár- által „Ambesid 
solubile“ néven forgalomba hozott vegyi szer 
vénába fecskendezésével értek el jó gyógyulá
sokat.

A daganatok megnyitását, ojtási, vagy 
egyéb gyógyszeres kezelést legcélszerűbb ál
latorvosra bízni, mert a tulajdonos a kényes 
helyeken levő tályogok sajátkezű megnyitá
sakor fontos véredényeket sérthet meg és sú
lyos vérzéseket okozhat.

Kiegészíti a gyógyítást a beteg állatok 
táplálása. Nyáron könnyen emészthető fiatal 
zöld takarmányok (fű, lucerna, here) etetése, 
ősszel korpás-lisztes ivósak, finomra szeletelt 
répa etetésével igyekezzünk a beteget erőben 
tartani. Súlyos nyelési nehézségek fennfor
gásakor, különösen fiatal csikóknak okvetle
nül tápláló csőrét kell adni. (Folyt, köv.)

,,Rabló", — a budapesti mezőgazdasági kiállításon dr. Szász Pál 
gáldlői földbirtokos, az EMGE elnöke állal vásárolt tenyészbika. 
Tenyésztő: Dőrv Frigyes, ParadicsompuszLa» Tolna vármegye. Szül. 
1938 szeplembr 3 án. Anyja tejhczama 4 757 kg. tejzsír 3.7%, 178 

kg. Elismerő oklevelet nyert apaállat.

SACK ekék, vetőgépek, Heid tríörök
KLUSCH JÁNOS CLUJ, Calea Regele Carol II. Nr. 113. — Telefon: 2(M5. 61
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Pillanatfelvétel a budapesti mezőgazdasági 
kiállítás és tenyészállatvásárról.

Irta: Szász Ferenc.

Az Országos Magyar Gazdasági Egylet az 
idei mezőgazdasági kiállítása és XLIX-ik te
nyészállatvásárja — mint minden évben, úgy 
ezúttal is kitünően sikerült. A német f'öld- 
mivelésügyi miniszter a kiállítást és vásárt a 
magyjar mezőgazdaság keresztmetszetének ne
vezte, s az állatállományt nemcsak szépnek, 
jónak, hanem céltudatosnak, a mezőgazdaságot 
fejlesztő állami, társadalmi és magánintézmé
nyeket áldozatkészeknek, helyeseknek, célra
vezetőknek, s a mezőgazdasági gépipart pedig 
nagyon fejlettnek és igen sokoldalúnak ne
vezte.

A különböző állami intézmények, ti. m.: a 
mezőgazdasági szakoktatási intézmények, ki- 
sérletiigyek, mezőgazdasági kamarák, meteoro
lógiai és földmágnességi intézet kíilön-külön 
csarnokokban statisztikai, adatokkal, szemlél
tető képekkel és beszédes számokban mutatják 
a mezőgazdaság fejlettségét.

Külön helyiségben látjuk a zöldmezögaz- 
dálkodást; megragadóan tanulságos képekben 
a mesterséges kaszáló és legelő létesítésének 
minden munkáját, a legelő és kaszáló javítást, 
helyes legeltetést, helyes itatást és célszerű Ha
tókat. A zöldmezőmozgalom viszont nagyon 
helyes és erős irányzat, melynek célja, hogy 
azon a darab helyen, hol eddig az állat csak 
koplalt, ezután bőséges takarmányhoz jusson.

A növénynemesítők egész sora visszamenő
leg is szemlélteti fáradságos munkáját, mellyel 
bámulatos eredményeket ért el.

,.Po:sony‘‘. — a budapesti mezőgazdasági kiállításról EMGE állal 
a biharmegyei Gyanta község közbirtokosságának behozoll te
nyészbika. Tenyésztő: poroszlói Grael'l Károly. Poroszló. Heves m.

Szül 1936 nov. 27. I. D) dijat és az igazságügyi minisztérium 
tiszteletdíját nyert apaállat.

A kiállítás rendezőségének figyelme kiter
jedt egy kisgazdaság részére szolgáló minta
szerű istálló felépítésére is. Mellette jászollal 
ellátott kifutó is van és ugyanitt mutatják be 
a helyes fejést és tejkezelést is.

Az élelmiszerkiállítás is rendkívül tanul
ságos. A fővárosnak 52 üzeme van, a forgalmat 
20 teherautó bonyolítja le. 1939-ben 171,831
q. árut hozott forgalomba 17.030,051 Pengő ér
tékben. Állandó alkalmazottainak száma 650— 
700. A lóhúsüzem külön csarnokban rengeteg 
hideg felvágott készítményt árusított. Az ada
tok szerint a mult évben 7779 lovat vágtak le 
és mértek ki, illetve dolgoztak fel kolbász
árúnak.

A ,,Fu1ura‘ erdélyi stílusban épült tulipá
nos csarnokokban a Magyar Szövetkezeti Köz
pontok árúforgalmi r.-t.-nak, gabona, vetőmag, 
gyapjú és az olajmagvak forgalmának kiállí
tása látható, a Mezőgazdasági Termelők Egye
sülete Szövetkezetének osztályán viszont a bur
gonya, hagyma és foghagyma.

Külön csarnoka van a dohány- és sójöve
déknek, továbbá a szeszjövedéknek.

A mezőgazdasági ipari kiállítás csarnoká
ban látható a magyar gabona- és lisztfeldol
gozó ipar, cukor-, pótkávé ipar, dohányfeldol
gozás, gyümölcs-, zöldség- és főzelék feldolgozó 
ipar, a füszerpaprkika feldolgozásának, növé
nyi olaj ipar, kender és lenfeldolgozó ipar, se
lyemtermelés és selyemipar, keményitöszörp- 
ipar, szesz- és sörfőzés, tejtermék, hús és hű
tési ipar egyes mozzanatai.

A külkereskedelmi r.-t. csarnokában Ma
gyarország külkereskedelmi forgalmát ábrá
zolják műszaki térképeken és grafikonokon. 
Különösen érdekes a búza- és vetőmagvak sze
repe a világversenyben és a hütőházak export
fejlesztőhatása.

A kiállítási lóanyagot még képzeletben is 
nehéz volna elbírálni. Jó sokáig gyönyörködtem 
úgy az arab, angol félvér, arab-lipizzai, angol
arab, monius, lipizzai lovakban egyenként és 
kíilön-külön. Bámulatba ejtettek a szebbnél- 
szebb 2-ös, 4-es, 5-ös uradalmi és kisgazda
fogatok, a hatalmas hidegvérű lovak, a gyö
nyörű lovasjátékok stb. Nemcsak nagygazda
ságok, de kisgazdák is nagyon jó és szép álla
tokat állítottak ki a különböző lótenyésztési 
körletek keretében. Az ilyen körleteknek az a 
célja, hogy bizonyok vidékeken egyöntetűséget 
teremtsenek, természetesen a fajta keretén be
lül az anyag folytonos feljavításával, mert hi
szen másképpen nem is lehet piacot szerezni 
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egy-egy vidék tenyészetének, legyen az akár ló, 
akár szarvasmarha, akármi más. így például 
lótenyésztés terén láttuk a vásáron a „Makói 
Gazdasági Egyesület népies Nonius Tenyésze
tét", vagy a „Tolnatamási és vidéke félvér ló
tenyésztőt", illetve kiállítását és még sok más 
kisgazdákból alakult lótenyésztő egyesület ki
állítását.

A szarvasmarhák csoportjában a színimen- 
táliak vezettek. A katalógus szerint összesen 
914 darab telivér szimmentálit, szimmentálit 
és magyar pirostarkát állítottak ki, de a keres
let olyan nagy volt, hogy a közelebbi tenyésze
tek közben is hoztak még fel bikákat. Az állo
mány nagyon szép volt, amit mi sem bizonyít 
jobban, mit az a tény, hogy a bikák nagyrészét 
még sebtiben megvették. A sebtiben való vá
sárlás alatt azt értem, hogy még kivagoniro- 
zás alkalmával lekötötték. Az EMGE gazda
körei részére 10 szimmentáli és 1 magyar
alföldi bikát vásároltunk. Ebben a felelősség
teljes munkában igazi élvezettel segítettem 
Telegdy László ügyvezető alelnökünknek, 
akinek e téren nagy gyakorlata van. De azt hi
szem ő is szivesen osztozik velem abban a kö
szönetben, mellyel P i a t s c h e k András, m. 
kir. gazdasági főfelügyelő úrnak tartozunk fá
radtságot nem ismerő útbaigazításaiért. Fel
adatunk nem volt könnyű, mert kissé kötött 
árak mellett a következő szempontokra kellett 
ügyelnünk:

1. Legyen a bika szép, egyenes, arányos, jó 
csontozatu, jól színezett.

2. Legyen telivér szimmentáli.
3. Származzon jó tejelő családból.
4. Ne legyen túl nehéz, tekintettel arra, 

hogy sok vidékünkön még vannak kistestü te
heneink.

,,Hajdú", — a budapesti mezőgazdasági kiállításról EMGE által a 
biharmegyei paplamási gazdakörnek behozott tenyészbika Te
nyésztő: bátori Sigrav Béla dr. Sándorháza puszta, Fejér megye.
E C) dijat nxrt apaállall. Szül. 1’938 május lt-én. anyja tejh.

3810 kg. lejzsír 3.8%, 140. 1. kg.

5. Legyen jó mozgású, eleven, kiadós, hi
bátlan járású.

Erdélyi szemmel nézve ez a legnehezebb 
követelmény, mert hozzá vagyunk szokva a 
magyar erdélyi szarvasmarháink gyors moz
gásához, amilyent a szimmentálinál hiába ke
resünk. Nem is vettük hibás járású bikát. A 
sok követelmény mellé tessék elképzelni egy 
rendkívül élénk vásárt, ahol nincs sok idő a 
birálgatásra, hiszen az eladást jelző piros cé
dulák olyan sürii egymásutánban kerültek fel 
a bikák fejtábláira, mint derült égre esténként 
a csillagok.

,,Bátor", — a budapesti mezőgazdasági kiállításról EMGE által a 
biharmegyei diószeg gazdakörének behozott tenyészbika. Tenyésztő.’ 
Horváth János, Porrogszentkirály, Somogy megye Szül. 1938 míg.
4. Első borjú után anyja tejh. (305 nap) 1975 lg., lejzsir 3.30% 

65.08 kg.

A bírálatot erdélyi gazdatársainkra bíz
zuk, de a hivatalos bírálat, mely vásárlásunk 
után történt, hál’ Istennek, majdnem vala
mennyi bikánkat kitüntette vagy díjjal, vagy 
elismerő oklevéllel, bár tudhatjuk, hogy olt 
szűkén mérik mindkettőt. A behozott bikák 
képeit sorozatosan közölni fogjuk.

A haladás titkát abban ismertem fel, hogy 
Magyarországon bizony még a kisgazdák sem 
sajnálják a pénzt a jó apaállatért. Voltak köz
ségek, amelyek 2.000 Pengős, sőt drágább bi
kát is vettek. Ugyanakkor nem egy kisgazda 
adott el 1600—1790 Pengős apaállatot. így vá
lik a drága olcsóvá. A titok másik része pedig 
az, hogy a nagybirtokosokkal együtt a kisgaz
dák is szarvasmarhatenyésztő egyesületbe tö
mörülnek, ellenőrzik a tejelést, törzskönyvet 
vezetnek, tehát nem tenyésztenek vakon! Ilyen 
egyesületek létesítését hangoztatjuk mi is ál
landóan. Vajon hányszor szólt ezeknek az 
egyesületeknek (szindikátusokak) előnyéről 
az E. M. G. E.? Bár az állam is pártfogolja 
őket, mégis nehezen indulnak meg, de remél
jük, hogy csak megindulnak egyszer, hiszen 
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már hallok ilyen híreket! Milyen nagyszerű 
volna például: „nyárádmenti szimmentáli mar
hát tenyésztők Egyesülete1, vagy ,,Székely
kereszt ur és vidéke szarvasmarhatenyészlő 
egyesülete11, vagy „a magyar erdélyi marhát te
nyésztők szövetsége” stb. Ahogy megvan a szá
szoknál és sváboknál, miért ne tudnánk mi is?

A magyar alföldi fehér marhák csoport
jában 112 bikát és 2 tehenet állítottak ki. Ott 
50 darab törzstenyészetben vigyáznak a magyar 
alföldi marha folytonos javítására. A felhozott 
bikák majdnem mind elkeltek. Az állomány 
folyton javul: csapott far, gacsos és kardláb, 
hajlott hát, már a múlté. Az ülőgumók széle
sedése révén szélesedik az egész far. A combok 
sem olyan nyurgák, mint voltak azelőtt, úgy, 
hogv az egész test középső és hátsó része hozzá
idomul a magyar-alföldi marha elsőrészének 
páratlan szépségéhez. Hogy szépsége melleit 
mit ér ez a marhafajta, azt csak mi tudjuk 
igazán — erdélyiek, — ahol most kezdik me
gint visszatenyészteni a magyar-erdélyi marhát, 
mert visszasírjuk.

Borzderes marha mindössze 6, bivaly pe
dig 2 darab volt.

A juhok csoportjában a magyar fésűs ve
zetett, több mint 30 tenyészettel, melyekben a 
tenyészcél megfelelő testnagyság mellett a mély 
törzs és jól zárt bunda, de amellett egyes te
nyészetekben bámulatos tejelési eredményeket 
is érnek el. Láttunk teljesen suta, szarvatlan 
tenyészeteket is. A kosok ára 150—250 Pengő 
között váltakozott. Volt néhány kis merino, 
alföldi racka és egy karakül tenyészet is. A fé
sűs kosok közül sok kelt el, mi is vettünk a 
legkiválóbb tenyészetekből 4 darabot magán- 
megbizásból.

A hússertések között 40 tenyészettel veze
tett a vork, valamennyi tenyészet tagja a Hús
sertéstenyésztők Országos Egyesületének és így 
valamennyi törzskönyvezett és ellenőrzött. Volt 
néhány berkshirei tenyészet is. Hússertés te
nyészkanok ára 250—450 Pengő között válta
kozott, kocáké 200—400 Pengő,

Mangalicából 92 tenyészet közel 100 dara
bot állított ki, mind szőkét, fekete és fecske
hasú egy sem volt. Egyes tenyészetek bámula
tosan egyesítették a kis fejet, mélységet és meg
felelő hosszúságot az erős csontozattal, — kü
lönösen erős csüdii lábakkal, — ami a hizlalás
nál olyannyira fontos. A jó szőrzet is dicséretet 
érdemel. A kereslet mangalica kanok iránt is 
nagy volt, sőt a romániai gazdasági kamarák 
is sokat vásároltak. Mi is vásároltunk több, 
mindenképpen megfelelő kant magánosok ré
szére. A mangalica kanok ára a katalógus sze
rint 200—300 Pengő volt darabonként.

Baromfikiállításon a magyar kendermago
sok, rodék és leghornok vezettek, 12—45 Pengő 
volt darabja, de volt 20 Pengős is. Ládákból 
nemesített magyar, emdeni és dunai fürtös (ná

lunk borzasnak hívják) volt a legtöbb 20—30 
Pengős árban. Kacsákból a közönséges 8—10 
Pengős, a pekingi 12 Pengő volt. Pulykákból 
bronzpulyka volt a legtöbb 20—30 Pengős ár
ban dm «bonként.

Házi nyálakból ..fehér óriás”, „szürke 
óriás1, belga óriás, orosz ezestnyúl, csincsilla, 
Castorrex. Havanna és a ma divatos Angora 
(még fekete is) volt a kiállításon 15, 20, 30, sőt 
50 Pengős árakon.

A magyar háziipar és iparművészet külön 
helyet kapott, ahol különböző varrottasokat, 
hímzéseket, faragványokat állítottak ki.

Az Országos Magyar Tejközpont helyisé
gében ábrákon és számokban tüntették fel az 
O. M. T. K. tevékenységét, mely többek között 
1000 tejszövetkezettel és 203,600 darab üzlel- 
résszel dicsekedhetik, készítményeit a kiállítási 
„Tejcsárdában1 árusították.

A gépkiállítás egy mezőgazdaságilag na
gyon fejlett ország iparát mutatta be, mely a 
belső ellátáson kívül nagyon is exportképes. 
Traktorok, cséplőgépek, örlőgépek, legmoder
nebb magtisztítógépek, ekék, boronák, külön
böző szivattyúk, permetezőgépek (motorosok 
is), motoros kézi arató- és kaszálógépek, me
lyet 1 ember vezethet, növény- és állatvédelmi 
szerek, tejgazdasági eszközök és gépek, kis mo
toros kútszivattyuk, remek kocsik, gólyos- és 
görgős csapágyú kocsi- és szekértengelyek, de 
a jó Isten tudja mind felsorolni, hogy mi min
den célszerűbbnél célszerűbb gépet és eszközt 
lehetett látni.

Befejezésül még csak annyit, hogy a ki
állításnak volt egy tanácsadó szerve, ahol min
den gazdasági kérdésre szívesen és ingyen ad
tak tanácsot, felvilágosítást, vagy élőszóval, 
vagy pedig néhány óra múlva írásban.

„Rudenz", — a budapesti mezőgazdasági kiállításról EMGE által a 
Háromszék vármegyébe behozott tenyészbika. (A községet, illetve 
a gazdakört, amely az apaállatot kapja Séra István, a vármegyei 
gazdakörök ügyvezető alelnöke és Rednik Endre, EMGE alkerüleli 
felügyelő állapították meg.) Tenyésztő: Ujnépi Elek Géza és Pál 
dr. Ujnéppuszta, Zala megye. Szül. 1939. március 14. Anyja lejh 

3.518 kg. tejzsír 3.68%.



A besztercei szilva bafai.
Irta; KORPONOY KORNÉL.

Hatvan évvel ezelőtt, — gyermekkoromban 
— országszerte egészséges, haragoszöld lombo
zatig nagy húsos gyümölcsöt termő besztercei- 
szilvaerdők voltak. Az aszalvány 80-as volt, 
vagyis É2 kilóra 80 darab aszalt szilva kellett. 
Ma Erdélyszerte csenevész. beteg a besztercei 
sziivafa. A fiatalabb ültetések még teremnek va
lamilyen gyümölcsöt, de az öregebbeken augusz
tusban már alig van levél, egy-egy szomorú, — 
korompenészes kényszer-érett gyümölcs függ, 
amelynek nagy a magja, vastag a héja, de húsa 
minél kevesebb s az aszalvány 130—150-es.

Valamennyi, — eddig tartott tanfolyamon 
mindég ugyanazt tapasztaltam. A besztercei szil
vának sok helyen már a legvékonyabb ágai is 
tele vannak áttelelő fiatal teknős pajzstetvekkel, 
s még eddig egy hallgató sem akadt, aki nem a 
mult évi üres kagylóban kereste volna a kártevőt.

Ha azonban augusztusban járjuk végig a 
szilva telepeket, látni fogunk egy-egy haragos, 
zöld, éplevelü szilvást, s bizton tudhatjuk, hogy 
az semmi esetre sem besztercei szilva, s ha van 
is rajta pajzstetíi, az csak a szomszédos beszter
cei szilvásból jutott át s nem képes azon úgy 
elszaporodni, mint a besztercei szilván.

Ugyanígy vagyunk a levélzet vörös foltoso- 
dásával (Polistigma subrum), amely — mond
hatnék — a besztercei szilva különleges beteg
sége.

Természeti törvény, hogy minden betegség, 
minden élősdi elsősorban, a meggyöngült, bete
ges, degenerált fajtákat, egyedeket támadja meg. 
ál a szabály emberre, állatra, növényre egyaránt.

S itt kell keresnünk okát annak, hogy a 
besztercei szilva fáink s azok termése ország
szerte pusztul s nem kielégítő. Könnyű a kérdést 
megmagyarázni. A besztercei szilvát évszázado
kon keresztül az elszáradott magokból kikelt 
fácskákból vagy gyökérsarjakból telepítik. Ma 
is látjuk, hogy az öreg, beteg szilvák alatt szá
zával hagyják meg a magból kikelt csemetéket, 
vagy ha egy öreg fát kivágtak, annak gyökérsar
ját. Ez annyira átment a köztudatba, hogy a 
besztercei szilvafa csemetéknek ugyanaz az ára, 
mint a többi oltványnak, hisz a besztercei szilvát 
nem kell oltani.

Legnagyobb baj a kagylós vagy teknős 
pajzstetűvel van. Láttam a Székelyföldön besz
tercei szilvásokat, ahol a fák törzse és vastagabb 

ágai téglavörösek voltak a telelő fiatal pajzstet
vek millióitól. A teória azt mondja, hogy véde
kezni lehet karboleniumos permetezéssel. Én ezt 
el is fogadom, de amikor egy kg. Neodendrin 
ára 75 lej, vagvis egy hektoliter permedé 5°/o-os 
oldattal véve 375 lej, a szilva ára pedig — külö
nösen annak selejtes minőségét tekintetbe véve 
— igen alacsony, a megmentett szilvatermésünk
kel alig kapjuk vissza a permetezés költségeit. 
Ha pedig a permetezés évében nincs termés, rá
fizetünk a szilvafáinkra. Azonkívül egyszeri per
metezés nem elég a pajzstetű kiirtására, hanem 
azt éveken át kell folytatni, mert nincs olyan ab
szolút tökéletes permetezés, amely valamely kár
tevőt teljesen kipusztitana, de ugyanakkor min
dig lesznek szomszédaink, akik nem permetez
nek, gondoskodnak arról, hogy a pajzstetíi ki ne 
pusztuljon, vagy vannak a megyében akácfák, 
amelyek megmentik az elszaporodáshoz szüksé
ges pajzstetű nemzedéket.

Nagy, öreg, elgyöngült szilva fákról legegy
szerűbb a pajzstetvek megtizedelése, ha ősszel a 
szilvafák koronáját fiatalítjuk s a megmaradt 
ágcsomokat s a törzset karbolineumos oldatba 
mártott súroló kefével alaposan lemossuk. Tö
kéletes eredményt azonban ezzel sem érünk el.

A természet maga mutatja azonban meg, 
hogy mit tegyünk. Majdnem minden más szilva
fajtán sem a pajzstetvek, sem a gombabetegsé
gek nem terjednek el úgy, mint a besztercei szil
ván. Indokolt tehát, hogy a besztercei szilváról 
más szilvafajta termelésére térjünk át, úgy, hogy 
a besztercei szilvafanak még értékes példányait 
átoltjuk vagy átszemezzük kártevőknek ellenálló 
piacos, s a besztercei szilvával egyenrangú, vagy 
annál jobb értékesebb fajtákkal, új telepítések
nél pedig ilyen fajták csemetéit ültessük.

Az Olasz kék, Ageni szilva, Boszniai szilva 
feltétlen megfelel ezen követelményeknek. Az 
Olasz kék oly vidékeken, ahol rendesen terem, 
mert ez a sziívafajta egyes vidékeken szépen nő, 
de nem terem.

Erdély szilvatermése, különösen a kisgaz
dáknál tekintélyes jövedelmi forrás. Hány he
lyen hallottam a télen is, hogy a besztercei szil
vások évtizedek óta nem teremtek. Itt segíteni 
kell s ez a feladott kérdés elég fontos ahhoz, 
hogy azt lapunk hasábjain megbeszélés tárgyává 
tegyük.
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Első permetezés fák rügyezésekor. Rügyfakadás 
és virágzás között a lágymagvú alma, körte és 
birsfák. valamint csonthéjas szilva, ringló, cse
resznye, meggy, ka jszi, őszibarack, dió és mandula
fákat, továbbá a mogyoróbokrokat 1%-os bordói 
lével permetezzük meg. A permetezést úgy végez
zük el. hogy a permettöil nemcsak az ágak és a 
gályák, de a rügyek is mind jól megázzanak.

Második permetezés a fák elvirágzása után. 
A lágymagvú gyümölcsfákat elvirágzás után 8—1(1 
nap múlva arzénes mészkénlévtíl, vagy arzénes 
bordói lével permetezzük meg. Lisztharmat esetén 
a bordói léhez permetezőszert is kell adni. A 
csontmagvú gyümölcsfákat, őszibarack es mandula 
kivételével 1%-os bordói lével vagy mészkénlével, 
az utóbbiakat pedig kénes permetlével kein ilyen
kor ködszerűen megpermetezni.

Harmadik permetezés a fák lombos állapotá
ban. A lágymagvú gyümölcsfákat a második per
metezés után 8—10 nappal a csonthéjas gyümölcs
fákat, úgyszintén az őszibarackot és mandulát a 
második permetezés után két héttel ugyanazzal 
permetezzük, mint a második permetezésnél.

Negyedik permetezés. A lágymagvuakat gyü- 
mölcsférgesedés (almamody) ellen a harmadik per
metezés után tiz nappal arzéntartalmu szerrel új
ból megpermetezzük.

További nyári permetezések. Ügy ezekről, 
mint minden gyümölcsvédelmi kérdésről részletes 
felvilágosítással szolgál a gyümölcsfák kártevőiről 
szóié) magyarázó képekkel gazdagon díszített ki
adványunk, amelyet minden tagtársunk 15 lej 
postabélyeg ellenében díjtalanul megküldünk.

Levéltetvek elleni permetezés. A levéltetvek 
fellépése esetén börméreggel permetezünk locso- 
lásszerűen. Minél korábban kezdjük a permete
zést, annál kevesebb levéltetű nemzedékkel kell 
megküzdenünk.

Gyümölcsfák permetlészükségiete:

Permetezés ideje 
és milyensége

1—2 3-4 5-6 7-8 9- 0 11—15 16-20 21-25 26-30 31—40 41-50 51-60

éves alma- és körtefák és hasonló nagyságú egyéb gyümölcsfák permetszüséglete literekben

Tavasz permetezés bor
dói lével, mészkénlével 
vagy arzenes szerekkel, 
illetve ezek kever kével.

0.2-0.3 0.6—1.2 1.2 - 2.5 2.5-3.0 3.0-4.5 3.5-5.5 5.0 7.0 6.0—9.0 8.0-10.0 9.0-11.0 10.0—12.0 11.0-13.0

Nyári permetezés bordói 
lével, mészkénlével vagy 
arzénes szerekkel, illetve 
ezek keverékével köd- 
szerűen ..................... 0.3—0.5 1.0—1.5 1.5-3.0 1.0—3.5 3.5—5.5 4.5—6.5 6.0-8.5 7.5-110 9.6—120 1110-13.5 12.0-14.5 135-16.0

kimutatás a

Hatóanyag A szer neve Ára kg/ként
Lei

Gyár 
megnevezése

Arzéntartalmu 
szeiek:

Darsin 
Arsola 
Nosprasen 

Neutral

110 —
130 —
130 —

V. É. R.T. 
S. S. A.
F. 1.

Kéntartalmú 
szerek:

Amonil 
Sulfarol 
Solbar 
Mészkénlé

.05,—
92.—

112 —
Kénpor kg. 28 —

V. É. R. T. 
S. S. A.
F. I,
Vegyesker.-ben

szerekről és azok beszerzési helyeiről

Hatóanyag A szer neve Ára kg.-ként 
Lei

Gyár 
megnevezése

Réztartalmu 
szerek; Bordói lé Rézgálic kg.-ja 

nagyban 48'—
Házilag 

készíthetjük

Nikotin 
tartalmú és 
pótló szerek

Toxilin
Libex
Thanol 
Aphidon
Leșia de Tutun 
Quassia

300.—
90— 

575.—
35%
65.-

V. É. R. T. 
S. S. A.
S. S. A. 
F I.
Dohány nagyk. 
Gyarmatáru kér-

Rövidítések: V. É. R T. = Vegyi és Élelmiszeripari R. T. Oradea. . .
F 1 = Fa oenindustrie A.-G. Képv. Hann ' s Kell menn Ctuj, Str. Regina Maria 10. 

„ „ _ Agrotechnica Cluj, Bulevardul Regele Ferdinand 74.
a. b. A. — uilmann Miklós Oradea. Alea Gojdu 3.
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Az utófagyok elleni 
védekezésről

sok szó esett lapunkban. 
Tudvalévő, hogv egyetlen 
éjszaka is tönkre teheti az 
egész esztendei munkán
kat és reményünket. A vi
rágzás idei fagykárát ren
desen a föld gyors hővesz
tése okozza. A nappal fel
melegedett föld ugyanis 
éjjel gyorsabban lehűl, 
mint á felette lévő levegő
réteg és a talajmenti fagy 
tönkreteszi termésünket.

A védekezést két irány
ban folytathatjuk:

1. A föld lehűlését meg
akadályozzuk, ha föléje,

mintegy „védőpalástot" 
képező füstfelhőt „terí- 
tiink“, amely visszatartja! 
az eltávozni készülő hő
sugarakat, tehát nem en 
gedi lehűlni a föld és füst
palást közötti légréteget.

2. A lehűlő földfelettí 
légréteg csak pár méter 
magasságig hideg, illetve- 
fagyveszélyes. Felette me
leg légréteg van — mint? 
egy szobának a mennye
zete. Ezt a teret fűtőkály - 
hákkal felmelegíthetjük w 
„mennyezet" hőfokáig.

A füstöléshez nehezen 
égő és nagy füstöt fejlesztői 
anyagokat használunk, 

úgymint szalma, szárazabb 
trágya, nedves széna, fa
levél, stb. és kátránnyal..

nehéz olajjal öntjül le, vagy gyantát szórunk reá. A 
fűtéshez a képeinken bemutatott fűtőkályhát hasz
náljuk. A kályhák 1X2 m és vastag fekete vas
lemezből készültek. Egy lemezből 6 drb. 40 cm su
garú félkör vágható ki. Minden kúpon 14 drb. 2 cm 
átmérőjű szellőző lyuk van. A „háromláb" 25-^ 
vastag „karikavasból" készül. A fűtőkályha legalól 
10 cm faszenet rakunk, majd puhafaforgácsot és erre 
annyi kőszenet, hogy 5—6 órai fűtésre elegendő le
gyen. Ha fával fűtünk, a tüzet állandóan kell táplál
juk. — A faszénhez szalmacsóvát vezetünk, mely a 
kályha tetején 20 cm-rel túlér, hogy veszély esetén 
könnyen meggyujthassuk egy fáklyával.

A melegítő kályhákra vonatkozóan, magyaror
szági tapasztalataink vannak. Több nagy gyümölcsös
ben kísérleteztek igen jó eredménnyel. A költségek 
átlagosan kát. holdanként 83 P-re tehetők, Ez 2 q 
közepes minőségű almának felel meg.

Amikor a rádió fagyveszélyt jelent, feltétlenül 
védekezzünk, akár egyszerű füstöléssel, vagy mág
lyákkal, mert a költségek mindenkor megtérülnek.



Kísérletek egy új peronoszpóraelleni szerrel.

A peronoszpora elleni eredményes védekezés 
mondhatnánk szerves összefüggésben van a bor
dói lével. Igaz ugyan, hogy sokat kísérleteztek 
újabb szerek forgalombabozatalával, — de ezek 
a gyakorlatban mind drágábbak voltak a réz- 
gálic és mészböl álló bordói lénél, és ezért nem 
terjedtek el. Most a jelek szerint egy új szer a 
,,Bayer‘' gyár által készített tömény réz-mész 
olcsóbbnak bizonyul és használata egyszerűbb.

A németországi „Bayer“ vegyészeti gyár már 
több éve forgalomba hozta ezt az új szert „Bayer- 
féle tömény réz-mész“ néven Németországban 
a szőlősgazdák már széltében használják, míg 
nálunk csak most kísérleteznek vele. A „Bayer‘- 
féle tömény rézmész egv zöidesszürke pór, víz
ben oldva a bordói Jenéi valamivel világosabb 
kék színű oldatot alkot. Az erőssége általában a 
rézgálie liáromszorossára, négyszeressére tehető, 
tehát ott, ahol l(l/o-os rézgálie oldatot használ
tunk, ebből a szerből elegendő annak egyharmad- 
egynegyed része, löü literre számítva kg, il
letve 33 dkg. Használata egyszerű, mert a pero
noszpora gomba elpusztítására szolgáló hatékony 
réz és mész megfelelő arányban már előre el 
van keverve, tehát időt takarítunk meg a per
medé elkészítésénél. Ezenkívül az oldat finom 
eloszlású, nem tömi el a permetezőgép csövét, 
nem turósodik meg és sokáig lebegő állapotban 
marad.

A „Bm/er“-féle tömény réz-mésszel a mult esz
tendő folyamán kísérletet végeztünk özv. dr 
Seyfried Károlyné aranyosegerbegyi szölöbir- 
tokán. A kísérletek céljaira a peronoszpórára 
leghajlamosabb két hold kiterjedésű Olasz Kiz- 
ling táblát választottuk ki. A táblát négy részre 
osztottuk és az alábbiak szerint védtiik meg a 
peronoszpora ellen:

I. tábla: Bordói lé. Első permetezés V^/o-os, 
második 0.75%-os, harmadik 1%-os.

II. tábla: Bayer-féle tömény réz-mész. Mind
három permetezéshez ; i"/o <>s oldatot használ
tunk.

III. tábla: Bayer-fele tömény réz-mész. Az
első permetezéshez ’/4%-os, az utóbbi két per
metezéshez pedig 1/30/o-os (100 liter vízre 33
dkg-ot számítva) oldatot használtunk.

IV. tábla: Bayer-féle semlegesített Nos- 
prasen. Az első permetezéshez ‘j/jo/o-os, a máso
dik és harmadikhoz pedig 1°/o qs oldalút hasz
nálva.

Mind a négy táblán igyekeztünk egyidöben 
elvégezni a permetezést, pontosan betartva a pe
ronoszpora naptár utmulásait. A kísérletezés alatt 
állandóan megfigyeltük a négy részre osztott 
szölőtáblát és a környező táblákat is, amelyeket 
rendes rézgálicos oldattal védtiink meg úgy, mint 
az I. számú kísérleti táblát. Lényeges különbsé
get nem észleltünk. A peronoszpora egyik táb
lán sem lépett fel. Itt-ott az alsóbb leveleken, 
amelyeket a permedé nem ért, találtunk muta
tónak egy pár olajfoltot, de azok kárt nem okoz
tak. Érdekes, hogy a permetezetlenül hagyott 
jelző tőkéken a termés teljesen megsemmisült és 
a hajtások is alig értek be. Tehát a Bayer-féle 
rézmész úgy az ^’/'o-os, mint az ^o/o-os oldat
ban tökéletesen megvédte a szőlőt.

A „Bayer“-féle semlegesített Nosprasen a 
hatékony rézen kívül árzént is tartalmaz, tehát 
nemcsak a peronoszpora ellen, hanem a szőlő- 
molv és.a szőlő más állati rágókártevői ellen is 
védelmet nyújt. A fenti kísérletnél csupán a pe
ronoszpora elleni védelemről vonhatunk le kö
vetkeztetést, mert Aranyosegerbegy vidékén a 
szőlő rágókártevöi nincsenek annyira elterjedve, 
hogy számbavehető kárt okozzanak. A peronosz
pora ellen jó védelmet nyújt, csupán nem fizető- 
dik ki használata, csak ott, ahol szőlőmoly is van.

A Bayer féle tömény réz-mész ára 50 kg-os 
zsákokban csomagolva a rendelő állomásra szál
lítva 110 lej kg-ként. Kisebb mennyiséget, mint 
50 kg-ot nem szállítanak. A rendeléseket a Mező
gazdák Kereskedelmi Rt. kolozsvári fiókja (Cluj, 
Str. Regală 16.) továbbítja a pénz előzetesen való 
beküldése után.

Tekintettel a rézgálie magas árára (kg-ként 
50 lej) a Bayer-féle tömény réz-mész használata 
a folyó érben kifizetődőbbnek mutatkozik, an
nál. mivel is inkább jóval erősebb mint a réz- 
gálic. Az első permetezéshez L^/o-os oldatot 
ajánlunk: a második és harmadikhoz 1/30/o-os.t. 
Rendkívüli meleg esős, tehát ..peronoszpora- 
időben1’ W/o-os oldatot. Ezek szerint 100 liter 
permedé elkészítése az első permetezésnél 28 
lejbe, a második és harmadik permetezésnél 37 
lejbe kerül, míg az erős LAVo-os oldat, amelyet 
csak akkor használunk, amikor a rézgálicból 
1IX—2%-os oldatot készítünk, — 55 lejbe. A 
Bayer-féle tömény réz-mész sajnos nem áll kor
látlan mennyiségben a képviselet rendelkezésére 
és csupán az idejében feladóit rendeléseket tudja 
lebonyolítani. Seyfried Ferenc.
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GYLETIÉLET

„nindnuájunh munkájától iíléé, hoáu ml lesz 
a sorsa öucrmckcínknch a lövőben" 

mondotta Dr Szász Pál, a mcgdlhodoít EMíi.E. hözduülésín.

A megujhódott Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesület április 29-én, hétfőn, tartotta évi ren
des közgyűlését a kolozsvári Capitol mozgószin- 
liáz helyiségében. A megkésett mezei munkálatok, 
anyagi gondok, nehézségek es távolságok elle
nére is zsúfolásig megtelt a hatalmas terem: mert 
az EMGE táborát a közösségi gondolat, a népi 
együvétartozás tudata vezérli. A magyar gazda
társadalom közvetlen munkása, — részese, s mint 
ilyen szemtanúja volt a nagy társadalmi átala
kulásnak; érezte, felismerte, meglátta a feladato
kat, — egységesen sorakozott fel a jövő magyar 
falujának megépítésére. Olyan volt ez a tömeg
jelentkezés, mint amikor a szikkadástól' már re
pedező földre váratlanul megnyíló égi csatornák 
ontják a termékenyítő esőt, — vagy amikor a 
széteső nyájnak pásztora támad, akinek hívó sza
vára ismét együtt van a nyáj.

Dr.' Szász Pál — beszédközben.

Ma már köztudott dolog, hogy az EMGE 
belső átépítését elsőrendű népi szükségletek es 
hiányok váltották ki. Népünk jelentős többsége 
az erdélyi falvakban él. Rajtok és általuk él to
vább vagy pusztul el az erdélyi magyarság. 
Bizonyos, hogy jövőnk biztosítása két előjel
tételhez van kötve: ősi hitünk es nemzeti vagyo
nunk megtartásához és fejlesztéséhez. Egyháza
ink időtlen szerepe mellett azonban fel kellett 
kutatni azokat a lehetőségeket, amelyek a nem

zeti vagyon megőrzéséhez és fejlesztéséhez vehet
nek. Â nemzeti vagyonnak célirányos kihaszná
lása és közszolgálatba való beállítása viszont al
kalmassá teszi társadul munkát arra, hogy hiva
tását betöltse, munkája minőségben és mennyi
ségben egyaránt magasabb szintet képviseljen és 
lépést tarthasson minden vonalon a fejlődéssel, 
gazdasági, kulturális és szociális téren egyaránt. 
És most, hogy sor került az átszervezés utáni 
negyedik beszámolóra, a magyar gazdák jelen
létükkel igazolták az ál és a cél igazságát.

Az. igazgatóválasztmány ülése.
A "közgyűlés előtt, — reggel 9 órakor az 

EMGE központi székházában dr. Szász Pál elnök
letével az igazgató-választmány tartott ülést, 
amelyen gr. Teleki Béla és Kádár István alelnő- 
kök, Telegdy László ügyvezető alelnök, Torok 
Bálint igazgató, gr. Teleki Ádám, az Erdélyi 
Gazda főszerkesztője, Demeter Béla előadó, az 
Erdélyi G. szerkesztője, Vila S. előadó, Szeghő 
Dénes állattenyésztési felügyelő — a Központból 
és dr. Konopi Kálmán, Markovits Kálmán, báró 
Atzél Ede, Búzás István, Szász József, Kőházi 
Balogh Ferenc, Bíró Péter, Bíró József, Bodor 
Kálmán, Gidófalvy István, dr. Darkó Ákos, dr. 
Jelen Gyula, gr. Haller István, Telegdy József, 
Fcjérváry Jenő, dr. Feiszeghy András, Orbán 
Károly, Bikfalvy Ferenc, Korponay Kornél, Ko
vásznál János és dr. Asztalos Sándor igazgató
választmányi tagok veitek részt. Az igazgatóra- 
lasztmány a közgyűlésre beérkezett javaslatokat 
tárgyalta meg. Örömmel vette tudomásul, hogy 
br. Atzél Ede 6.000 lejes tanulmányi alapítványt 
ajánlott fel azon földmíves iskolát végzett ma
gyar gazdaifjaknak, akik hazatérésük után a leg
többet cselekedtek és a dolgoztak a közért.

A közgyűlés.

A közgyűlés pontosan délelőtt 11 órakor 
vette kezdetét. Az elnöki emelvényen dr. Szász 
Pál országos elnök, Máriaffi Lajos, gr. Teleki 
Bcla és Kádár István alelnökök, Telegdy I ászló 
ügyvezető alelnök, Török Bálint igazgató és dr. 
Asztalos Sándor jogtanácsos foglalnak helyet. A 
többszáz közgyűlési tag soraiban olt Iájuk falu
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társadalmunk minden réteget, kisgazdát, birto
kosokat, papokat, tanítókat. Románia minden 
magyarlakta megyéje és vidéke képviselve van.

Dr. Szász Pál az EMGE országos elnöke, — 
akit a közgyűlés hosszantartó ünneplésben ré
szesít, — bejelenti, hogy a közgyűlés megtartá
sához az illetékes hatóság kiadta az engedélyt — 
továbbá azt, hogy az alapszabályok értelmében 
a közgyűlés határozatképes. Majd kegyeletteljes 
szavakkal emlékezik meg az elmúlt év folyamán 
elhunyt EMGE tagokról, akiknek neveit jegyző
könyvben örökítik meg. Az elnök ezután beje
lenti, — amit a közgyűlés kitörő lelkesedéssel fo

gad, hogy hódoló táviratot küldenek Őfelsége II. 
Károly királynak és üdvözlő táv iratokat a kor
mányelnöknek, foldmivelésiigyi, belügyi és ki
sebbségi minisztereknek, továbbá dr. Tataru 
Cortolanmik, Szamos tartomány királyi helytar
tójának.

Dr. Szász Pál beszéde.
— Mielőtt napirendre térnénk, — kezdi 

beszedet az EMGE elnöke — engedjék meg, 
hogy röviden visszapillantsak az elmúlt év 
eseményeire és rámutassak azokra a fonto
sabb szempontokra, amelyek a mi étetünket 
közvetlenül érintik.

„Ez az év a próbatétel esztendeje volt, de a próba
tételnek még csak elején állunk.”

Az Egyesület elmúlt évi működésével 
kapcsolatban az Elnök utalt azokra a ne
hézségekre, amelyekkel mind az Egyesület 
Vezetőségének, mind a magyar gazdaközön
ségnek meg kellett küzdenie Ez az év mon
dotta — a próbatétel esztendeje volt, de en
nek a próbatételnek még csak eleién járunk. 
Ezekben a nehéz időkben bizonyosodik be 
milyen mértékben sikerül Egyesületünknek 
társadalmunkban a közösségi érzést kifej
leszteni s a jövő munkájának eredményes
sége is attól függ, milyen erősek vagyunk 
egymás támogatásában, öntudatosságban és 
fegyelemben. Feladatunk két irányban je
lentkezett: az államhatalommal szemben és 
saját társadalmunkkal szemben, A kormány
zattal igyekeztünk megértetni azt, hogy épen 
ezekben az időkben, amikor a mezőgazdasaigi 
termelés zavartalanságának biztosítása a 
kormányzatnak egyik legfőbb célja, a köz
érdek azt kívánja, hogy mindazok a szerve

zetek, amelyek ebben a munkában komoly 
szrepet tudnak vállalni, zavartalanul folytat
hassák működésüket. Felhívtuk az illeté

kesbe. figyelmét azokra az intézkedésekre, 
amelyek gazdáink munkájának eredmé
nyességét akadályozzák s jelenthetem, 
hogy mindazokban a gazdasági kérdésekben, 
amelyek bennünket érdekelnek, ma már 
valamennyi illetékes helyen kikérik vélemé
nyünket.

A továbbiak során közölte dr. Szász Pál 
az egybegyiilt gazdákkal, hogy a céhtörvény 
tárgyalása során az az álláspont jutott ér
vényre, hogy a gazdak nem szervezendők 
be a cehekbe, hanem meghagyják számukra 
eddigi jól bevált szervezeteiket s ’gy az Er
délyi Magyar Gazdasági Egyesület a jövő
ben is teljes sulival képviselheti a magyar 
gazdatársadalom érdekéit a kormányható
ságok elölt.

Az E. M. G. E. akciói.

Csoportfelvélel az EMGE baróti kéthetes gazdasági tanfolyamának 
hallgatóiról. 1. Tóth István vm. g. elnök, 2. Boér Sándor vm, g, 
alelnök, 3. Benedek Pál előadó, 1. Eperjessé Endre előadó, 5. Hu
szár Adám róm. kai. esperes, G. Nagy Tamás g. elnök, 7, Petrcs 

Dénes g. jegyző, x. Kovács Sándor ref. esperes.

Az Elnök ezután ismertette a közgyű
léssel az Egyesületnek műit évi akcióit, a 
nemesített vetőmagakciót, tenyészállatakciót, 
majd rátért arra a jelentős kezdeményezésre, 
amelyet az EMGE a mult nyáron a feleke
zeti tanítók gazdasági tanfolyamának meg
rendezésével magára vállalt.

— Sajnos ■— mondotta — rajtunk kívül
álló akadályok miatt a tanfolyamot későn 
tudtuk elkezdeni s így az csak rövid ideig 
tartott. Jelentősége azonban így is igen nagy 
volt s komoly eredményei máris jelentkez
nek. Iletven tanító vett részt ezen a tanfolya
mon. A munka a tanfolyam befejeztével nem 
szűnt meg, mert az EMGE a tanítók gazda
sági kiképzésére két vándortanárt állított 
be,, akik sorra járják a tanfolyam hallgatóit, 
mindenütt egv-egv hetet töltenek, tanácsok
kal, segítséggel látják el a tanítókat. A falu
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Részletfelvétel a közgyűlési teremről.

nemcsak azt várja tanítójától, hogy írni- 
olvașni tanítsa gyermekeit, hanem minden 
bajban tanácsért, segítségért szívesen for
dulhasson hozzá. Azonban a tanító csak úgy 
lehet falujának megbecsült vezetője, tanács
adója, ha hozzásegítjük, hogy az összes népi 
igényeknek meg is tudjon felelni és gazda
sági téren is segítsen és példát mutasson 
Köszönet illeti meg tanítóinkat, hogy meg
értették elgondolásunkat és vállalták azt a 
munkát, amely a gazdasági népnevelés terén 
rájuk vár.

,A gazdasági népnevelés másik fejezetét 
a téli kéthetes gazdasági tanfolyamok alkot
ják. Sajnos, külső nehézségek akadályoztak 
abban, hogy annyi tanfolyamot tartsunk, 
mint a mult évben. Mégis ebben az évben 
26 tanfolyamot tartottunk. Ezek eredménye 
Istennek hála — már most megállapítható. 
Bár a tanfolyamok célja kizárólag gazdasági 
oktatás, természetes, hogy azok új közösségi 
szellemet is alakítsanak ki, különösen a 
gazdakörök működésére van átalakító ha
tásuk.

„A nehéz idők még fokozottabb feladatokat 
rónak reánk"...

Természetes, hogy a nehéz idők n.ég 
fokozottabb leiadatokat róttak ránk a szer
vezés terén. Kétségtelen, hogy az EMGE 
szervezete nagyobb, átfogóbb, mint amit a 
számok mutatnak. Kóztudatunk ma az er
délyi magyar gazdatársadalom valódi kép
viseletének tekinti Egyesületünket, jelentő
ségét, hivatását ma már mindenki elismeri. 
L)e azért mégsem lehetünk a szervezés terén 
elért eredményekkel megelégedve. Elsősor
ban azt kívánjuk, hogy gazdáink lehetőleg 
teljes számban szervezessenek ha az EMGÉ- 
be. Azonban ez sem elég. Arra van szüksé
günk, hogy a papíron szereplő tagok együtt
érző és aktív tagokká váljanak. A tagoknak 
részt kell vállalniok a munkában amely az 
ő érdekükben folyik. Ma már mindenki el
ismeri céljainkat, tehát éreznie is kell min
denkinek, hogy kötelessége a munkában -• 
a maga erejéhez, tehetségéhez képest részt- 
vennü mert annak eredményéiért öt is fele
lősség terheli. Mindnyájunk munkájától függ 
mi lesz a sorsa gyermekeinknek a jövőben. 
Ez elöl a felelősség alól nem térhet kj senki,

Milyen legyen a gazdaköri vezető?
A továbbiak során dr. Szász Pál ismer

tette elgondolását a gazdaköri elnökök to
vábbképzésével kapcsolatban. A cél az, hogy 
minden gazdakör élén aktív, ügy szerető, irá
nyításra alkalmas vezető álljon, aki a rá 
váró feladatokat maradéktalanul meg is 
tudja oldani. Remélhető, hogy a kiképzés 
útjában álló akadályukat sikerül rövidesen 
elhárítani s az tíj akciónk rövidesen kezde
tét veheti.

Csoport-felvétel a magyarsftrosi E. M. G. E. kéthetes tan
folyam záróvizsgájának résztvevőiről,
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A tenyészállatok törzskönyvelése.
Beszámolt dr. Szász Pál az EMGÉ-nek 

egy másik, nem kc-vésbbé jeientös programm- 
járól is, a magyar gazdák kezén levő tenyész
állatok törzsköngvelesenek kérdésérő. Bár
milyen nehézségei is vannak ennek a mun
kának — mondotta — nem szabad azoktól 
visszariadnunk. Valahogyan el kell kezde
nünk a munkát úgy, ahogy száz évvel ez
előtt, ezer nehézséggel küzdve Svájcban is 
elkezdték, s az eredmények majd húsz, har
minc év múlva fognak jelentkezni. Ha majd 
ezt a kérdést megoldói Luk, vállalhatjuk te
nyészállatvásárok rendezését, mert akkor 
állatállományunk valóban értékel fog kép
viselni s vállalhajuk is a közvetítésért a fele
lősséget.

Talajvizsgáló laboratóriumot.
Másik terviink — folytatta az elnök 

általános helyesléstől kísérve — egy mező
gazdasági laboratórium létesítése. Erre a 
célra már sikerült is bizonyos összeget tar
talékolnunk s így — ha váratlan akadályok 
fel nem merülnek — még ebben az évben 
megvalósítjuk tervünket. Az a célunk, hogy 
talajvizsgálatok segítségével valóban ered
ményes tanácsokat adhassunk gazdáinknak 
arra nézve, hogy, mit és hogyan termelje
nek. Ugyancsak elhatároztuk egy vetítőgép 
beszerzését is, hogy téli tanfoyamainkon 
gazdasági tárgyú vetített képek segítségével 
eredményesebbé fellessük az oktatást.

A gazdálkodás jövedelmezőségének 
megállapítása.

Az eredményes gazdálkodásnak az is 
feltétele, hogy a gazda adatszerüleg ellen
őrizni tudja gazdálkodásának jövedelmező
ségét. A gazdasági számvitel kérdésével 
Egyesületünk két éve foglalkozik, s ha kez
detben sok nehézséggel is találkoztunk, az 
elkezdett munka mégis eredményesen halad 
előre. Érintkezésbe léptünk ebben a kérdés

ben A. Cornáteanu v. földmii elésügyi mi
niszter úrral is, aki a vezetése alatt álló tudo
mányos intézet támogatását is kilátásba 
helyezte.

A magyarság képviselete a mező
gazdasági kamarákban.

Az EMGÉ-nek — Hangsúlyozta dr. Szász. 
Pál — kötelessége mindazokkal az intéz
ményekkel, szervezetekkel felvenni a kap
csolatot, amelyek a magyar gazdatársadalom 
életére hatással lehelnek. Elsősorban a mező
gazdasági kamarákra gondolok. Ezt a kap
csolatot azonban csak úgy lehet megtalálni, 
— s itt az Elnök szavait zajos helyeslés kö
vette — ha a vármegyei kamarákban a ma
gyarság mindenütt számarányának, gazda
sági jelentőségének megfelelően képviselve 
lesz. Erre nézve ígéretet is kaptunk. A jelö
léseket természetesen az EMGE fogja meg
tenni és a továbbiak során is mindenben 
támogatni fogja a kamarai tagokat műkö
désükben.

E. M. G. E. félügyelők szerepe.
— De nemcsak a kamarákkal köteles

ségünk minél szorosabb kapcsolatot terem
teni, hanem mint magyar gazdatársadal
munk képviselete, kötelességünk eljárni 
mindenütt, mindazokban a kérdésekben, 
amelyek gazdáinkat érintik. Egyesületünk 
vezetősége, felügyelőink — mind azért van
nak, hogy szolgálják gazdatársadalmunk 
érdekeit. Kérem tehat gazdatársaimat, for
duljanak bizalommal hozzánk és min
den bajukban vegyék igénybe szolgá
latainkat. Eddig is sok panasz, kérés 
és kívánság érkezett hozzánk kisgazdáink 
részéről. Azon voltunk, hogy minden panasz 
ügyében eljárjunk s ezután is- mindent el 
fogunk követni illetékes helyeken, hogy fel
hívjuk a figyelmet az orvoslást váró bajokra. 
Eredményt azonban nem tudunk garantálni 
csak azt, hogy lelkiismereti kötelességünk
nek tekintjük minden vonaton magyar gaz
dáink érdekeinek védelmét.

Hofherr-Schrantz-Clayton-Schuttleworth Rt
 Budapest.

„Hscs" npersolajtraktorok, 
„superior** acélvázas cséplőgépek, 

időgépek, 
valamint az összes egyéb 
mezőgazdasági gépek leg
tökéletesebb kivitelben.

Turnătorie de Fier și Fabr. Mașini din Cluj S.i.
Secția: Mașini Agricole Cluj, Calea R. Fordinând 62. 
T.l.i.n, 12.17. IS

EHUHEUM
Kaphatók:
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A föld nem tűr meg magán minden gazdát, csak azt, 
aki közvetlen személyes kapcsolatban van vele.

Ezután arról a nagy átalakulásról be
szólt dr. Szász Pál, amely a fa'd és az em
ber viszonyában évszázadok során végi
ment. A föld nem tűr meg magán mindé", 
gazdát — mondotta — csak azt, aki köz
vetlen személyes kapcsolatban van vele. A 
föld elvárja, hogy szeretettel, személyes tevé
kenységgel gondozzák. A főid ma nem áru, 
nem egyszerű adás-vétel tárgya, hanem 
mindnyájunk szent vagyona, melytől meg
válni nem szabad. Szervezett társadalmat. 

de államot is csak a földhöz való ragaszko
dás és szeretet elvére lehet felépíteni. Bizo
nyára mindnyájan érezzük ezt a ragaszko
dást földünkhöz, de úgy érzem mégis szük
séges, ezt újra és újra hangsúlyozni.

Beszéde további során dr. Szász Pál meg
köszönte munkatársainak, a tanfolyami előadók
nak s az egész magyar gazdaiársadalomnak a 
támogatást, amelyben őt es az Egyesület mun
káját részesítették.

„Szebb életcél nincs ma egy férfi számára, mint az, 
hogy a bajban élő testvéreit szolgálja?1

— Nagyon kérem Önöket — folytatta 
— ne elégedjenek meg a mai eredmények
kel. Nem kívánom, hogy valaki elhagyja a 
magg dolgát és csupán a közösségnek dol
gozzék. De szebb életcél nincs ma egy férfi 
számára, mint az, hogy bajban élő testvé
reit szolgálja. Hálát adok a Mindenhatónak, 
hogy olyan időkben élünk, araikor hasznos 
és becsületes munkát végezhetünk gazda
testvéreink érdekében. Ha nyugodt lelkiis
merettel akarunk állani Isten előtt, mind
nyájunknak élezni kell és vállalni kell szere
tettel és hűséggel az egymásért való munkát. 
Kedves Gazdatestvéreim — ha ezt átérezzük, 
ha meglátjuk, hogyan kell és érdemes szol
gálni egymásért, akkor hiszem, hogy a ma
gyar gazdatársadalom teljesíteni fogja köte
lességét földjével, az állammal és a történe
lemmel szemben — fejezte be egyórás beszé
dét a jelenlevők hosszas, meleg tapsától és 
éljenzésétől kisérve dr. Szász Pál.
A nagyhatású beszéd végén a hallgatóság 

ismételten és hosszasan ünnepelte elnökét. Dr. 
Szász Pál ezután kérdést intéz, hog< a közgyűlés 
szükségesnek tartja-e az Erdélyi Gazda ápr. 1-i 
számában megjelent közgyűlési jelentés felolva- 
sátát? A gazdák egyöntetűen válaszolják: nem, 
olvastuk és elfogadjuk.

A felszólalások.
A közgyűlési jelentéshez elsőnek Szőke 

Mihály nyug, gazdasági iskolai igazgató szól 
hozzá.

— A csíki gazdák nevében és megbízá
sából beszélek — mondotta emelt hangon. 
Az elnök úr és az egész közgyűlés tudomá
sára akarom hozni, hogy teljes mértékben 
és mindenben egyetértünk Vele és az egész 
elnökség magatartásával. Esed; mi tudjuk, 
akik falun a nép között élünk, hogy mit 

jeleni számunkra az EMGE. Bizonyos, hogy
ha azt a munkát, amit 4 év óta közösségi 
szervezetünkben kifejtünk, — már a rég
múlt időkben elindítottuk volna, nem itt 
állanánk. A sok kocsma Helyett minden 
egyes faluban a gazdakörökben gyülekez
nének. Adjunk hálát az Istennek, hogy bölcs 
vezérünk irányítása mellett a helyes útra 
léptünk és Ígérjük, hogy azon is fogunk 
haladni.
Balázs István a kolozsvári Gazdasági Egy

let elnöke beszédében méltatta a dr. Szász Pál 
vezetése alatt folyó EMGE munkát, amely úgy
mond a magyar gazdatársadalom boldogulását 
célozza. Tanulunk és nemes versenyre kelünk és 
nap-nap után újabb eredményeket mutatunk fel. 
Nem kétséges azonban, hogy ennek a közösségi 
munkának utódaink fogják teljes egészében gyü
mölcseit leszedni és élvezni. Kié volna azonban, 
ha nem a mi kötelességünk, hogy a gyermekeink-

Fajtiszta. fajazonos, 
szavatolt csiraképességü 

eredeti erfurti, hollandiai és dániai 
Fiízeiék Zöldség Virág Fű 
és nemesített 
takarmány 
és répa

„TRIFOIzINO"
magtermelés és mag 
kereskedésben kaphatók 
Cluj, Piața Mihai Viteazul 38. 

Legkisebb rendelést is azonnal postázunk.
Árjegyzék ingyen. 98 
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nek megfelelő jövőt biztosítsunk. Van azonban 
egy nagy problémánk, — folytatta. Módot kell 
kell találjunk arra, hogy megszervezzük a mező
gazdasági termelvények értékesítését. Ma ugyanis 
az a helyzet, hogy a munkánkból eredő hasznot 
jelentős részben mások, a közvetítő kereskedelem 
szívja fel.

Bíró Sándor a 103 tagot számláló nagysár- 
mási gazdakör hálás elismerését tolmácsolja 
Nemcsak a kifejezetten EMGE segítséget, irá
nyítást és támogatást köszöni, hanem, azt is, hogy 
dr. Szász Pál közbenjárására két osztállyá! bő
vült az iskola magyar tagozata

N. Tóth István: az E. M. G. E. mun
kája révén több lesz a kenyér és 
ennek következtében több lesz a 
gyermek.

N Tóth István a háromszék vármegyei 
EMGE gazdakörök elnöke megkapó szavak
kal szól annak a megyének a magyar gaz
dái nevében, ahol 105 község közül 95-ben 
már ténylegesen működő és több mint 5.000 
tagot számláló gazdakörök működnek. E 
mellett több mint 2.300 EMGE tagja is van a 
megyének. Sorraveszi az EMGE akcióit: az 
Erdélyi Gazdát, a megyében ezideig megren
dezett 15 tanfolyamot, amelyek „átvarázsol
ták a mi elárvult testvéreinket!“ Majd így 
folytatta: Biztosak vagyunk afelől, hogy a jövő 
mindenben igazolja az EMGE-t. Munkája 
révén a gazdasági életben valóságos forra
dalmi átalakulás következik be. Több lesz 
a kenyér és ennek következtében több lesz 
a gyermek. A földet egykoron karddal sze
rezték meg, de megtartani csak ekével és 
gyermekáldással lehet. Kéri dr. Szász Pált, 
az E. M, G. E. egész elnökségét, hogy foly
tassák a munkát. Hiszen mögöttük áll az 
egész magyar gaizdatársadalom.

Fekete .János nagyhatású beszéde.
Fekete János folyvalvi (Karácsonyfalva) ref. 

lelkész lép ezután az emelvényre. Költői lendü
letű. rendkívül tartalmas beszédet mond.

— Anghi Balázs E. M. G. E, felügyelő, 
a marosmegyei Földműves Szövetség igazga
tója, amikor falvakon jár és az E. M. G. E.- 
ről beszél, rendszerint azt mondja, hogy szé
dületes munkát végez. Meg is jegyeztem: jó 
lesz vigyázni, nehogy elszédüljünk. És én. 
aki ezt a figyelmeztetést intéztem az E. M. 
G. E. egyik felügyelőjéhez, — itt a közgyű
lés nyílt színe előtt be kell vallanom, hogy 
en is megszédültem, mert szédületes az az erő 
és az a prófétai tűz, ami vezetőnkből, dr. 
Szász Pálból kiárad, magával ragad és 
sodor. A régmúlt időkben azonban vájjon 
ki törődött a magyar falu egyetemes 
életével? Azzal a bizonyos 82 százalékkal, 
amit a hivatalos statisztika kimutat. 
Voltak idők, amikor azt mondták, hogy a 
falunak elég, ha csak annyit tud, hogy a két 
lábára hogyan kell felhúzza a csizmát. Kér
dem, hol vagyunk mi már ettől a felfogás
tól. Hol vagyunk ettől a felfogástól, mikor 
ideáll a mi lángeszű vezérlink és azt mondja, 
hogy szolgálni akar, mert a faluban meg
látta a megtartó erőt. Hol vagyunk ettől a 
felfogástól, amikor a mi vezérünk alázatosan 
megköszöni annak a 70 magyar tanítónak, 
hogy megengedte szervezni őket, ahelyett, 
hogy ö várna köszönetét.

— Igen, mindezeket őszintén és nyíltan 
meg kell mondanunk, mert ezáltal az ö ereje 
fokozódik, hogy égő tűz legyen a magyarság 
oltárán.
Krasznai György hegyi (Lóna) felszólalásá

ban utal arra, hogy nem elegendő az elnökség 
rendithetetlen kitartó munkavállalása, hanem a 
magyar gazdatársadalom minden egyedének is 
sorompóba kell állania.

Józseffaíva köszöneté.

Csoporlfelvétel a csitlszentiványi EMGE tanfolyam hallgatóiról. 
1. Scháffer Walter a tanfolyam helyi előkészítője. 2 Schiifler 
Walterné, 3. Nagy István ref. lelkész, 4. Angiit Balázs, 5. Szász 

Ferenc, 6. Berki László kántor.

A közgyűlésre eljött az E. M. G. E. legtá
volabbi gazdakörének küldöttsége is. Dr. Németh 
Kálmán józseffalvi plébános és Fazakas András 
gazdaköri elnök is. Az emelvényre lépő józsef
falvi papol a közgyűlés percekig tartó ünneplés
ben részesíti.

— Minden elpusztult, minden megsem
misült — kezdi beszédét. — A házból a 
könyv, pedig minden családnál legalább 250 
darab volt. A párna a fejünk alól, a takaró 
és a ruhanemű a gyermekekről. Az istálló, 
az eke, a szekér. Nem maradt semmijük 
azoknak a testvéreknek, akik 10 és 14 gyer
mekes családfők. Mert Józseffalván a mesz- 
szi hegyekbe ékelt kicsiny faluban a magyar 
gyermekek serege találtatott. Kétségbe kel
lett esnünk, mert csak a torony maradt a 
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falu közepén és a ugaszlalók. Nem hallot
tunk mást, csak harangszót, amely mintha 
azt zsongta volna: „Essél kétségbe és aztán 
halj meg.“ Hiszen még a világok is odavesz
tek, pedig József falva olyan volt, mint egy 
csodálatos, lenyűgöző világos kert. És aztán 
jöttek az orvosok, kik bekötözték a sajgó 
sebeket és jött az Erdélyi Magyar Gazda
sági Egylet és hozta társadalmának ajándé
kát, a 100.000 lej értéket képviselő mező
gazdasági gépeket. Ugv fogadtuk ezeket a 
lakkozott gépeket, mint a legszebb ajándé
kot. A templommal szemben megépítettük 
a gép lemplomát. Odajártunk minden nap 
és finoman úgy simogattuk kezeinkkel az 
ekét, vetőgépet és a többi darabot, mint 
a legtörékenyebb drága kincset, még az 
az ember is, kinek se háza, se földje, csak 
napszámból élt. Köszönöm azt a 3800 fát, 
amit elültettünk az ősz óta, s amelynek ül
tetését megkésve is folytatjuk. Köszönöm, 
hogy az E. M. G. E. mérnökei megépítették 
az istállókat. Vitatkoztam velük, mert én a 
házakra helyeztem a fösulyl, de az emberek 
ragaszkodtak az istállóhoz, hogy megtart
hassák állataikat, hiszen a 8—10—12 gyer
meknek tejet kell adni.

— Könyörgöm, hogy az Isten legszebb 
áldásával ajándékozza meg egyesületünk 
vezetőit, akik testvéri segítséget küldtek a 
bajba jutott józseffalvaiaknak.
Biró Péter, a somkeréki gazdakör elnöke, 

lendületes beszédében azt hangsúlyozza, hogy a 
jövendő meg lesz elégedve azzal a munkával, 
amit a magyar gazdalársadalom ma végez. Ki 
van az üt taposva, csak tovább kell haladnunk 
rajta.

Kiss Kálmán kecsedkisfaludi székely gazda 
talpraesett beszédben tolmácsolja az udvarhelyi 
gazdák üdvözletét. „Nem vagyok mestere a szó
nak, — mondotta — hanem az ekének és az ál
lattenyésztésnek. De azért a magam módja sze
rint elmondom azt, amit most gondolok. Mind
nyájan érezzük az E. M. G. E.-nek irányitó, ta
nító és oltalmazó hatását. A mi megyénknek is 
vannak gazda-vezetői — Szakács Zoltán, 
Ugrón Pál és Orosz Károly személyében, de azt 
akarjuk, hogy az országos központtal még sű
rűbb kapcsolatot tarthassunk jent. Ezért azt ja
vasolnám, hogy amennyiben lehetséges, az Er
délyi Gazdát havonta kétszer jelentessék meg. 
Az udvarhelyi közgyűlés után hazamentem a 
falumba és 12 gazda előfizetőt, illetve E. M. G. 
E. tagot, tagsági nyilatkozatot hoztam most ma
gammal, mint egy vadvirág csokrot, amit a fa
luban összegyűjtve megművelés céljából átadok 
az elnökségnek. Hogyan lépett be azonban ez a 
12 ember, akik valamennyien még fiatalok és 
még alig vannak a 30-nál? Felolvastam nekik a 
lapból és láttam, hogy érdekli őket. A fiatalok

hoz fordultam, mert amilyen egy nemzet fiatal
sága, olyan lesz a jövője.

Bodnár Sándor a bihardiószegi gazdakör 
nevében teljes bizalmukról biztosítják az elnök
séget. Török Elemér a városok szélein lakó és 
konyhakertészettcl foglalkozó magyar emberek 
gazdasági felkarolását javasolja.

László János; „Az Ö érdemi', hogy ma 
értékesebb a mi munkánk gyümölcse?4

László János szökefalvi földbirtokos a Kis- 
küküllői Gazdasági Egylet és az egész ott élő 
magyar gazdák nevében mond tartalmas és szív
hez szóló beszédet. Dr. Németh Kálmánnak, a 
józseffalvi plébánosnak válaszol. „Légy bármi
ként megpróbáltatva. kétségbe ne essél, hanem 
nézz fel, aztán előre" — írta egy francia hit
tudós.

Vájjon miért hoztam fel ezt a példát? Azért, 
hogy sohase csüggedjünk, hanem mindig csak 
előre tekintsünk és haladjunk.

— Úgy emlékszem, — folytatta —■ hogy 
négy évvel ezelőtt éppen a mi megyénkben 
bontott zászlót a mi vezetőnk: Dr. Szász 
Pál. Azóta állandóan figyelemmel kisértem 
a mozgalom alakulását és megállapítottam, 
hogy a mi életünk lényeges átalakulásokon 
ment keresztül. Az ő érdeme, hogy ma ér
tékesebb a mi munkánk gyümölcse. Kérem 
a Mindenhatót, hogy Dr. Szász Pált sokáig 
éltesse s megtartsa a magyar gazdatársada
lom ügyszolgálatában.
Beszéde végén meghívta az E. M. G. E. el

nökét Kiskíiküllő vármegyébe. Kijelentette azon
ban, hogy az a körülmény, hogy talán sokan 
nem lesznek otthon, ne jelentsen akadályt. Az 
egyik tanfolyamon történt, hogy a falusi asz- 
szonyok tömegesen jelentkeztek az előadásokra. 
Bejelentették az előadónak, hogy a mai helyzet
ben távollevő férjük nyomdokain kell haladniok 
s ők kell elvégezzék a munkát. 11a csak magyar 
asszonyok fogadják, akkor is jöjjön el, mert a 
magyar falusi asszony társadalmunknak olyan 
értékes eleme és a nehéz időkben olyan munkát 
vállal, ami feltétlenül csak megbecsülést érdemel.

Csoportfelvétel a gyergyóalíalui EMGE tanfolyamról. 1. Avéd Ala
dár, a tanfolyam szervezője, 2. Részcgh Tamás dr. előadó, 3. Márton 
Antal plébános, 4. Anghi Balázs előadó, 5. Péter József előadó.
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Szabó Suinii doniból kisgazda azzal kezdi 
beszédét, hogy csak elemi iskolái végzett, de az 
elei iskolájában már a 48-ik ével járja. Rámutat 
a községben megrendezett tanfolyam mérhetet
len eredményeire és az egyesület további támo
gatását és pártfogását kéri.

A felszólalások után dr. Szász Pál emelke
dik ismét szólásra, s nehány keresetlen szóban 
köszöni meg az üdvözlő szavakat, hangsúlyozva, 
hogy megítélése szerint nem érdemli meg ezt a 
nagy elismerést. Az ilyen megnyilatkozásokat 
csak a legteljesebb lelki alázattal fogadhatja. 
ígéri, hogy továbbra is a legteljesebb alázattal 
fog dolgozni.

Telegdy László ügyvezető-alelnök az E. M. 
G. E. zárszámadásait és jövő évi költségvetési 
tervezetét ismerteti, amit a közgyűlés egyhan
gúan elfogad, illetve a felmentvényt megadja. 
Majd több E. M. G. E.-tag alábbi javaslatát ol
vassa fel:

Javaslat a tagdíjak megállapítására.
Igen Tisztelt Közgyűlés!
A múltban már több alkalommal felmerült 

gazdáink körében az az óhaj, hogy az egyesü
leti — túlságosan alacsony — tagsági díj fel
emeltessék.

Az E. M. G. E. vezetősége mindez ideig nem 
akarván, — amíg az nehezen bár, de elkerülhető 
volt — gazdatársadalmunkat terhelni, minden 
alkalommal megkérte az indítvány-tevőket, hogy 
álljanak cl javaslataiktól.

Szerény véleményünk szerint a mai viszo
nyok között, amidőn gazdatársadalmunk mindig 
nagyobb követelményekkel lép fel Egyesületével 
szemben, a drágaság — minden téren — állan
dóan nő, a hivatalos lap előállitási költségei emel
kednek, — lehetetlenség a tagdíjak szerény, de 
teljesen indokolt felemelésétől továbbra is elzár
kózni. -

Csoporlfclvélel az 1900-ban végzett magyaróvári gazdák 40 éves 
taiaiKozojaról. 1. Eszényi Jeno szabolcsi földbirtokos, a Gülbaba 
burgonya előállítója és kitenyésztője, 2. Dicenti Dezső, az ampe- 
ologiai intézet igazgatója, 3. Légány Ödön növénynemesítő intézeti 
igazgató, 1. Széli Lajos gazdasági akadémiai tanár, 5. Szász Ferenc, 

az E.MGE II. kerületének gazdasági felügyelője.

-I- Egyesület célkitűzéseinek, a gazdatársa
dalommal szemben vállalt kötelezetségeinek 
csak úgy felelhet meg, ha a legszükségesebb 
anyagi eszközöket nem kénytelen nélkülözni.

A mai nehéz időkben minden magyar gaz
dának legelemibb kötelessége, hogy egyetlen ér
dekképviseleti szervét, amely ő érette dolgozik, 
ő érette van és kizárólag az ő jólétét szolgálja, 
anyagilag is támogassa.

Abban a meggyőződésben, hogy gazdatársa
dalmunk összességének és az E. M. G. E. Vezető
ségének helyeslésére számíthatunk, tisztelettel in
dítványozzuk, hogy az egyesületi tagdíj — az ed
dig általánosan megállapított évi hatvan lej he
lyett — fokozatosan emelkedve, 1941 január hó 
1-től kezdődőleg a következőképpen állapíttas
sák meg: Azon gazdák, akiknek földbirtoka a 30 
kát. holdat nem haladja meg és a lelkészek, taní
tók változatlanul évi fíO lej tagdijat fizessenek, 
30—60 kát. hold földbirtokkal rendelkezők évi 
100 lejt, 60—100 kát. hold földbirtokkal rendel
kezők évi 200 lejt, 200 kát. holdtól bármilyen 
nagyságú földbirtokkal rendelkezők évi 500 lejt.

Vállalatok, bankok, részvénytársasáaok évi 
500 lejt, gazdakörök, szövetkezetek évi 100 lejt 
fizessenek.

Hivatalos lapunk, az Erdélyi Gazda belföldi 
előfizetési dija er"' évre 240 lejre, külfMdi elő
fizetési dija egy évre 340 lejre emeltessék.

Kolozsvár, 1940 április hó 19-én.

Magyar gazdatestvéri köszöntéssel:

Biró Péter, Somkerék (Szamos m.l. 
Markovits Kálmán, Ináncl (Bihar m.). 
Warga András, Kolozsvár.
Kononi Kálmán. Odvos (Arad m.k 
Dr. Wolff Gyula, Szenlmihálg (Torda m.l. 
Kovásznai János. Angvalos (Háromszék mü 
Győry Antal, Szentmihálv.
Szász József. Marosvásárhely.
Gidófalvy István, Kolozsvár.
Búzás István, Bánffvhunyad. 
Gróf Haller István, Kerelőszentpál. 
Orbán Mihály. Mezőmadaras.
Biró József, Sármás.

Dr. Asztalos Sándor a törvénvszékileg jóvá
hagyott módosított alapszabályokat ismerteti.

A közgyűlés a tagdíjemelésre vonatkozó ja
vaslatot Kovásznai Iá nos beszéde után nagy lel
kesedéssel elfogadja.

Ezzel a tárgvsorozat utolsó pontja is kime
rül és dr. Szász Pál a közgyűlést berekeszti.

A kögviilési tagok délben a főtéri Amerika 
étteremben közebéden vettek részt.
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Az EMGE tnezöbándi női hathetes háztartási tanfolyamának záróvizsgája.
Az Erdélyi Magyar (ludasagi Egylet mező

bú nd.i női hathetes háztartási tanfolyamának 
záróvizsgáját április 14.-én tartották meg. 
A központot Mikó László kerületi felügyelő 
képviselte. Ott láthattuk még Anghi Ba
lázst és Botlia László mezőkölpényi föld
in'rtokost, a mezőhándi magyar gazdákat. 
T ö v i s y Ödön gazdaköri elnök vezetésével 
stb. A vizsga istentisztelettel vette kezdetét. 
Imre Barna ref. lelkész prédikált. Az egyes 
tárgyakból B* o t z Ida, Domokos Jolán és 
Orbán Júlia tanárnők kérdezték ki a hall
gató nőket. Egészségtanból dr. L e g m a n n 
helybeli orvos vizsgáztatott igen jó ered
ménnyel. A tanfolyam záróvizsgája minden 
vonalon nagy sikert aratott. Mikó László 
beszédében az EMGE célkitűzéseit ismer
tette. Majd I m r e Barna lelkész mondott 
lelkes szavakban köszönetét a tanfolyam 
megrendezéséért. A tanfolyam hallgatónői és 
a helybeli ref. nőegylet elnöknője szívből 
jövő szavakkal búcsúztak el az előadónőktől.

Pályázati hirdetés.
Arra való tekintettel, hogy ezideig főleg az 

elméleti pályamunkákat díjazták, holott gyakran 
épen azok a leggyengébb végrehajtók, akik a leg
szebben írnak — jelen szerény díjazással végzett 
munkát, tehát eredményt akarok jutalmazni, 
mert az elmélet csak valószínűséget nyújt, de az 
eredmény mindig bizonyít.

I. díj 3.000 lej, II. díj 2 000 lej, III. díj 1.000 lej 
a munka folytatására, mellyel a pályadíjat meg
nyerte és amely támogatás ilyenértékű pénzben, 
vagy eszközben. Remélhetőleg, intézményeink és 
magánosaink jóvoltából több és nagyobb díj fog 
kiosztásra kerülni.

A pályázat feltételei alapján az első dijat az 
a gazdasági iskolát végzett gazda vagy más 
foglalkozású egyén nyeri meg, aki a köz szem
pontjából a legtöbb eredményt tudta felmutatni 
gazdasági téren. Pl.: virágzó gazdakört vagy szö
vetkezetei szervezett meg vagy vezet falujában 
és környékén, hasznos munkát végez a termelés, 
értékesítés, fogyasztás terén, stb.

Egyenlő pontozás esetén tekintetbe kell venni 
az illető tevékenységét kulturális és egyházi té
ren. magánéletét, gyermekei számát.

Résztvehetnek az összes erdélyi magyar fele
kezeti gazdasági iskolákban 1925 óta végzett 
gazdák.

Az iskolák jelölik ki — a helyszíni szemle 
alapján — a náluk végzett", legjobb eredményt 
felmutató három tanulót, akik közül az EMGE 
vezetősége választja ki a legjobbat.

A pályázat .jeligéje: „Mindenki annyit ér. 
amennyit a köznek használ."

1940. április 27.
Atzél Ede br.

Külön megemlítendő az a szép kiállítás, 
amit a tanfolyam résztvevői hatheti szorgal
mas munkájuk eredményeképpen kézimun
kákból, a tanfolyamon varrt fehérneműkből 
és a háztartás és főzés remekeiből állítot
tak össze.

Csoportfelvélel a mczAÍbáiidi 1101 hathetes háztartási tan
folyam záróvizsgájának résztvevőiről.

Biztosítva van a gyógynövények éttékesítése.
Az E. M. G. E., hogy a gyűjtőket a kiuzsorázástól 

megóvja és hogy mindenki rendesen gyűjtött és szabály
szerűen szárított áriíja után a legmagasabb árat érhesse 
el: magára vállalta a gyűjtés megszervezését és a Flo- 
meron részvénytársaság részére való átvételét.

Komoly eredményt csak akkor érhetünk el, ha min
den megyében lesz egy irányítója a munkának és bár 
minden 3. faluban van egy körzetvezető, aki felvilágo
sítja, toborozza a gyűjtőket és azon van. hogy az ő fa
lujában lehetőleg minden vadontermő gyógynövényt 
megmentsenek a pusztulástól.

Nincs olyan községe Erdélynek, ahol egy kis fel 
világosító, mgszervező munkával 20—30 ezer lej értékű 
gyógynövényt össze ne lehetne gyűjteni, különösen most, 
amidőn a beváltási árak 60—80 százalékkal emelkedtek.

Elsősorban a tavaszi héricset gyűjtsük, ezzel már 
tele vannak a legelők. Az egész 20—30 cm.-rc is meg
növő sárgavirágu növény tőből levágva gyűjtendő, elég, 
ha 20 százaléka virágos. Árnyékos helyen, padláson kite
rítve szárítható. Gyűjtése rendkívül szapora, ahol sok 
van, egy szorgalmas gyűjtő 60-80 lejt is megkereshet 
naponta. A tavalyi 5—6 tejes árak mellett is szépen jö
vedelmezett, hát akkor ma, a 10—12 lejes árak mellett.

Kökény virággal is tele vannak a hegyoldalak. Nagy 
tömegcikket fog a adni bodzavirág, de gyűjthető az 
ibolyavirág, gyöngyvirág, árvacsalán virágszirom, kankalin.

Az E. M. G. E. útján gyógynövénytermclésrc szer
ződéseket lehet kötni, a termelt gyógynövények ára 
igen magas, úgy, hogy a termelés kifizeti magát. Min
dennemű felvilágosításért (árak, kifizetés módozatai 
stb., átvétel) forduljanak az érdeklődők vagy az illeté
kes gazdasági felügyelőkhöz, vagy az E. M. G. E. Gyógy
növény Szakosztályához, Cluj, Str. Regală 16. Ugyanott 
a Bodor Kálmán Vadontermő gyógynövények gyűjtése 
és értékesítése című füzet II. kiadása is kapható.

Minden gyűjtő és gyüjtető tartsa szem előtt, hogy 
amellett, hogy saját hasznára dolgozik, példamutatásá
val, felvilágosító munkájával községe javát is szolgálja 
és közvetve az E. M. G. E. érdekeit is előmozdítja.
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Az úf adótörvények.
A hivatalos lap 78. számában 1940 április 1-én 

kilenc különböző adótörvény jelent meg, amelyek 
részben új adónemeket, vezetnek be, részben pedig 
felemelik az eddigi adókat. Ezeknek a törvények
nek a gazdára, vonatkozó intézkedéseit az aláb
biakban ismertetjük:

I. Az új nemzetvédelmi adó. 1940 április hó 
1-től minden adás-vételi ügylet után a vételárnak 
2%-át kell bélyegben leróni. Ezt az adót minden 
esetben a. vevő viseli és így ezt a vételárhoz hoz
zá kell ütni. Az adót úgy kell kiszámítani, hogy 
minden megkezdett 100 leit egésznek kell tekin
teni és így pl. egy 450 leies eladásnál az adó 10 lei. 
Egytől 50 léig minden eladás adó-mentes, 50—100 
léig viszont már le kell róni a 2 lei adót. Kivéte
lesen mentesek ez alól az adó alól a következő 
áruk: kenyér, liszt, kukoricaliszt, só, cukor, hús, 
zsiradék (disznózsír, ételolaj), vaj, továbbá a tej, 
zöldségek, a belföldön termelt gyümölcsök és ve- 
temények (konzervek) nem), dohányjövedéki áruk, 
bélyegek, világítógáz, újságok, folyóiratok, érték
tőzsdei eladások, valamint azok a termények, 
amelyeket a falusiak közvetlenül vagy vásáro
kon .vásártereken vagy közpiacokon adnak el. Az 
adóbélyeg felragasztásának elmulasztása súlyos 
következményekkel jár és a büntetést nemcsak az 
eladóra, hanem a vevőre is alkalmazzák.

II. Agglegény-adó. 1940 április 1-től minden 
férfi 25 évtől kezdve, aki nem házas, gyer
mektelen elvált, vagy özvegy, agglegényadót kö
teles fizetni. Mentesek ez alól az adó alól azok, 
akiknek mezőgazdásági jövedelme az adókive
tésnél évi 10.000 leinél alacsonyabb összegben van 
megállapítva. 10.000—50.000 léig az adó évi 2 szá
zalék, 100.000 léig évi 3 százalék, stb. Mindazok, 
akik ezt az adót fizetni kötelesek, vallomást kell 
benyújtsanak. Azok, akik 1939. év folyamán leg
alább 45 napig katonai szolgálatot teljesítettek, 
az adóból 15% kedvezményt élveznek.

III. A bélyegilleték emelése. 1940 április 1-től 
minden eddigi bélyegtétel 20%-al emelkedik. 
Amennyiben az így kiszámított bélyegilleték nem 
kerek összeget adna, úgy a töredék elesik (pl. 
9,60 lei helyett 9 lei.) A számlabélyeg az eddigi 
rendszer lejenkénti 4 leiről 5 leire emelkedett. A. 
váltóilleték, az ajándékozási és örökösödési ille
ték nem emelkedett.

IV. Adóamnesztia. Mindazok az iparosok és 
kereskedők, akik bejelentik a pénzügyigazgató
ságnál, hogy hajlandók 1940—41. évi adójukon 
kiviil még annak felét 90 napon belül lefizetni, 
mentesülnek minden olyan adóeltitkolás ' agy 
egyéb adóelhallgatás következményeitől, amelyet 
1940 március 8-ig követtek el. A bejelentést május 
15-ig kell benyújtani.

A fizetés utáni adó.
A hivatalos lap 97. számában 1910 április 24-én 

megjelent a mezőgazdasági szerződésekre vonat

kozó törvény, amelyet nagy vonalakban már is
mertettünk és most csak arra hívjuk fel külön 
olvasóink figyelmét, hogy a törvény 141. szakasza 
értelmében a mezőgazdasági munkások havi fize
téséből 2.000 lel adómentes és így a fizetés utáni 
adót csupán a havi 2.000 leit meghaladó összeg 
után kell leróni. A természetbeni ellátást és la
kást nem lehet adóköteles fizetésnek tekinteni és 
így az adó csupán a készpénz fizetés után szá
mítható.

A mezőgazdasági szerződésekről.
A hivatalos lap 97. számában 1940 április 24 én 

megjelent a mezőgazdasági törvény XI. részének 
új szövege, amely kihirdetésének napján lépett 
életbe.

A jelen törvény rendelkezései alá esnek egy 
részről a tulajdonosok vagy haszonbérlők, más
részről a falusiak között létrejött egy bizonyos, 
és pedig családfőnként legfentebb 15 hektár terü
letű szántó, kaszáló vagy legelőre vonatkozó ré
szes vagy készpénzfizetéses megművelési szerző
dések, valamint az akár bizonyos mezőgazdasági 
munka (szántás, aratás, stb.) elvégzésére szóló, 
akár pedig bizonyos időre (év, hónap) kötött ál
landó munkaszerződések.

A szerződéseket írásban kell elkészíteni a 
Földművelésügyi Minisztérium által elkészített 
mintaíveken és azokat a községi bíró hitelesíti a 
.jegyző jelenlétében. Az összes szerződések és az
zal kapcsolatos iratok bélyegmentesek. Az ezek
ből származó perek az illetékes járásbírósághoz 
tartoznak. A felek azonban közös beleegyezéssel 
a községi biró, a Mezőgazdasági Kamara igazga
tója vagy a mezőgazdasági kerület főnöke hatá
rozatának is alávethetik magukat. Az előírt ala
kiságok be nem tartásával kötött szerződések 
semmisek.

A 3 évre előre hivatalosan megállapított leg
alacsonyabb bérnél kisebbéit nem lehet kikötni.

A munka vállaló felelős a munkaadónak oko
zott minden kárért. A meghatározott időre kötött 
munkaszerződéseket nem lehet felmondani, ki
véve a törvényben felsorolt eseteket (a munka
vállaló felmondhatja, ha: nem kapja a fizetését, 
megbetegszik, a munkaadó elköltözik; a munka
adó felmondhatja, ha: a munkavállaló nem tudja 
ellátni a. vállalt munkakört, kárt okoz, enge
dély nélkül hiányzik, rossz magaviseletü, fertőző 
beteg, stb.)

A munkaadó köteles egészséges lakást és 
kosztot adni, betegség esetén pedig 30 napig or
vosi segélyt.

A fertőző betegségek terjedésének megaka
dályozása céljából a mezőgazdasági munkások 
csoportokban csak a Földművelésügyi Miniszté
rium engedélyével közlekedhetnek.

Sürgős munkák esetén a munkavállaló kö
teles vasárnap is dolgozni.
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A mezőgazdasági munkásokra nem vonat
koznak a többi munkásokra alkalmazott törvé
nyek, valamint a betegsegélyző törvény.

A jelen törvényt a már megkötött, de még 
érvényes szerződésekre is alkalmazni kell.

Tekintettel arra, hogy helyszűke miatt a 
törvény szövegét most nem közölhettük, holott 
ezt igen lényegesnek tartjuk, módot fogunk ke
resni arra, hogy olvasóink az uj törvény szöve
gét egészében megismerhessék.

A behivottak családjának segélyezése.
A hivatalos lap 77. számában 1940 máriás 

30-án megjelent a katonai szolgálatra behivottak 
nélkülöző családjainak segélyezésére vonatkozó 
törvény. A behívott családjának kell tekinteni 
azokat a személyeket, akik a behivottal egy fedél 
alatt laknak és ő tartja el őket. Segélyre csak an
nak a behivottnak a családja van jogosítva,, aki 
legfentebb szakaszvezetői ranggal bír, az év fo
lyamán legalább 35 napig volt egyfolytában ka
tonai szolgálatra behíva, ez alatt az idő alatt 

semmiféle fizetést nem élvezett és családja nél
külöz. Ez utóbbi körülmény azt jelenti, hogy vá
rosokban évente ne legyen 18.000 leinél több jöve
delme, falvakban pedig ne legyen több, mint 2 
hektár termőföldje. A segélyt csak arra az időre 
adják, amikor a családfő tényleges katonai szol
gálatot teljesít. A 15 napnál nem hosszabb sza
badság,nem szakítja meg a segély kifizetését. Az 
a személy, aki katonai szolgálatra van behíva és 
családja nélkülöz, a behívó vétele után, de az 
ezredhez való elutazása előtt jelentkezni köteles 
a községi bizottságnál, ahol bemutatja behivóját. 
A bizottság ezt feljegyzi és a családját bevezeti 
a nyilvántartásba. Városokban a jelentkezés az 
illető egyház lelkészeinél történik. A behívott, 
visszatértekor köteles jelentkezni a bizottságnál 
vagy a lelkésznél, mert amennyiben ezt .rém teszi, 
úgy a jövőben elveszíti segélyezéshez való jogát. 
A segélyeket a községi pénztár fizeti ki. Semmi
féle, segélyt nem lehet kiosztani a behivottak 
családjai között, csak a községi szervek útján. A 
segélyeket nem lehet semmiféle tartozás címén 
lefoglalni.

A Marosmegyei Földműves Szövetség közgyűlése.
A Marosmegyei Földműves Szövetség, mint 

az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület maros
megyei szervezete, nemrégiben tartotta meg évi 
rendes közgyűlését, amelyen 42 gazdakör képvi
seltette magát. Mikó László elnök EMGE kerü
leti felügyelő megnyitó beszédében rámutatott 
azokra a nagyértékü kapcsolatokra, amelyek a 
Szövetséget országos szervezetéhez, az E. M. G. 
E-hez fűzik. Majd utalt a szervezkedés időszerű
ségére és ismertette a marosmegyei gazdákat 
érintő fontosabb intézkedéseket. Igv többek kö
zött az Ősmarosszék-Havas birtok ügyét is.

A megnyitó beszéd után a jelenlévő gazdák 
hosszantartó meleg ünneplésben részesítették a 
Szövetség elnökét.

Anghi Balázs az igazgatóság jelentését ol
vasta fel. Ebből megállapítható, hogy az elmúlt 
év folyamán Maros megyében 495 taggal 11 új 
gazdakör alakult, — 7 gazdakör vásárolt vető
gépet, — nagymennyiségű nemesített vetőmagot 
osztottak ki. A búzán kívül % vagon vetőmag 
burgonyát, 30 darab yorkshirei felbugatott te- 
nyészkocat juttattak a gazdáknak. Ezenkívül le
hetővé tették a különböző mezőgazdasági eszkö
zök és növényvédelmi szerek olcsóbb beszerzését. 
A megyében jelentős számú tanfolyam zajlott le. 
Az E. M. G. E., illetve a Földműves Szövetség 
tagjai több gazdanapot és tanulmányutat ren
deztek, stb., stb. Mindezeket az akciókat az E. 
M. G. E. rendezésében hajtották végre.

Az igazgatósóág jelentése ezután a legna
gyobb elismeréssel emlékezik meg dr Szász Pál
ról az E. M. G. E. országos elnökéről, aki nagy
vonalú alkotó munkájával az egész magyar gaz

datársadalmat a cselekvés mezejére szólította. A 
közgyűlés tagjai hosszasan és kitörő lelkesedés
sel ünnepük az E. M. G. E. elnökét.

Szász József a számvizsgáló bizottság és a 
pénztári jelentéseket ismertette. A tisztéijítás so
rán egyhangúan a régi vezetőséget választották 
meg, az időközben elhunyt Drexler Béla alelnök 
helyét viszont Szász Józseffel az önzetlen tevé
kenységéről ismert földbirtokossal töltötték be.

A közgyűlés lelkes hangulatban ért véget.

Jő szerszám, 
fái munka I

KI mint vet, 
úgy arat I

Számos elismerő levél igazolja, hogy 
a legújabb rendszerű, olcsó és legjobb 
párossor ű, kanalas 

VETŐGÉPEK, 
világmárkás
■J £ Sf különféle kapáló-ekék, dobirosták, 
" R EÉ tengerimorzsolók, „Vermorel“-rend- 

szerű szőlőpermetezök legolcsóbb
40 elárusítója, készítője:

HOLCZMANN 
gépészmérnök, 
Cărei, Jud. Sălaj. 

Vállalja az összes mezőgazdasági gépek és azok 
alkatrészéinek szakszerű javítását és készítését.
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A terménypiacot nagy általános
ságban szilárd irányzat jellemzi. Az 
elmúlt 30 nap alatt valamennyi ter
ményárú nagy keresletnek örvendett 
és ennek természetes következménye
képpen emelkedtek az árak. Érde
kes, hogy a kormány búzakivitéli ti
lalma sem idézett elő áresést. Az sem 
vitás azonban, hogy a rossz időjárási 
és mezőgazdasági munkaviszonyok 
szintén döntő szempontot játszanak. 
Általában az idei terméskilátásokat 
igen szépeknek találják.

Búza: A lisztárak maximálása és a 
kiviteli tilalom ellenére nagy a keres 
let. A késői kitavaszodás kétségtelenül 
komoly veszteségeket fog okozni. 
Valószínű, hogy ez a körülmény szin
tén jelentős szerepet játszott az árak 
megszilárdulásánál. Továbbá emel
kedő irányzat észlelhető. Kolozsváron 
a búza 750 lej.

Rozs: Gyenge kínálat és mérsé
kelt kereslet. Az utóbbi időben volt 
ugyan némi kivitel, de az árakat még 
sem befolyásolta komolyan. A rozs 
ára Kolozsváron 650 ilej.

Árpa: Élénk kereslet és kisebb 
mennyiségű ajánlatok jellemzik a 
piacot. Országrészünkben már az 
idény eljén is csak kevés árú jutott 
piacra, úgy, hogy a szükségletek 
nagyrészét Moldova és Beszarábia fe
dezte. Ebben az árúcikkben nem volt 
kivitel. Az árpa ára Kolozsváron 620 
—630 lej.

Zab: A piacot szinte hihetetlen mé
retű kereslet és lanyha kínálat jel 
lemzi. A kedvezőtln időjárás talán 
ezt a terményt befolyásolta a leg
jobban. Csak igen kis teriijeteket ve
tettek be és éppen ezért a további 
áremelkedés szinte biztosra vehető. 
Kolozsváron a zab ára 650 lej.

Kukorica: Igen nagy a kereslet, de 
szinte hasonló méretű a kínálat is. 
Az ipari-, kukoricával foglalkozó vál
lalatok teljes üzemmel dolgoznak és 
a hizlalások is nagyobb arányokat 

öltöttek az előző évieknél. Mindezek 
következtében áremelkedésre számít
hatunk. A kukorica ára Kolozsváron 
530 lej.

Lóhere: Az idény befejeződött és 
csak egyes üzleti, úgynevezett haszon
kötések vannak. A lóhere ára 42—43 

lej.
Lucerna: A lóheréével hasonló a

helyzet. Mindössze a jövőre való tar
talékolásra történnek még vételek. 
Kialakult árról nem beszéhetünk, de 
egyes eladások 65—66 lejes áron tör
ténnek.

Állatárak Kolozsváron.
Strtés élősúly, teljesen hízott 

kg. 42 lej, exportanyag kg, 44 lej, 
teljesen hízott sertés belföldi fo
gyasztásra kg. 40 lej, hízott ser
tés kg. 38 lej, hússertés kg. 37 lej, 
rüdeg, beállítani való kg. 32 lej. 
Teljesen hízott exportökör kg.-ja 
22 lej, teljesen hízott exporttehén 
kg.-ja 20 lej, vágó ökör kg.-ja 
19 lej. Fejős tehén napi 20 liter 
tejjel, szavatolással 14.000 lej, 
Jármos ökör párja 20—26.000 lej. 
Lóárak: Nehéz igásló párja 36.000 
lej, kocsiló párja 30.000 lej.

VÁRADI PIAC:

Lábasjószágok piaci ára: Jár. 
masökör 16 lei kg.-ként. Kövér 
ökör 19—20 lei kg.-ként. Vágó ló 
6—8 lei kg.-ként. Fejőstehén da
rabja 9—12 ezer lei. Igásló da
rabja 6—10 ezer lei. Zsirsertés 
35—39 lei kg.-ként. Süldő (beállí
tani való) 45 lei kg.-ként. Szedett 
süldő 33—35 lei kg.-ként.

Terménypiac: Búza (77 kg.-os) 
680—700, rozs 600—610, árpa 580— 
600, zab (névleges ár) 630, tengeri 
520, napraforgó 850, tökmag 1400, 
dió 1900, korpa 370 lei mázsán
ként.

Takarmány piac: Kevés felho
zatal, élénk kereslet, szilárduló 
árak: Anyaszéna 380—410, here
széna 400—430, lucerna 400—430, 
szalma 100—110 lei mázsánként.

Május havi állatvásárok.
1. Biharcli ószeg, Kápolnás, 

N agyilonda, Nyárádköszvényes, 
Szalárd.

2. Orsóvá, Öszvény, Temesvár, 
Turterebes, Zsibó.

3. Albak, Batta, Bályok, Csík- 
szentmárton, Dicsőszentmárton, 
Erzsébetváros, Kászonaltiz, Ko- 
vászna, Kövárhosszúfalu, Nagy
szeben, Resiea, Segesvár.

4. Magyarnemegye.
6. Avasfelsőfalu, Csizér, Dob

ra, Honctő, Magyarpéeska, Má- 
ramarossziget, Nyárádszereda, 
Retteg, Szászorbó, Székelyke- 
resztur, Sztriszentgyörgy, Voila, 
Zernest.

7. Lúgos, Marosludas, Puj, 
Radnót.

8. Krassóvermes, Nagyenyed, 
Szászszentgyöngy, Torockó.

9. Sarmaság.
11. Alsósimánd, Dézna, Ma

gyarigen, Pánkota, Sárkány, 
Várhely.

13. Gyergyóremete, Korond, 
Petrozsény, Soborsin, Szászré
gen, Vingárd.

14. Barlafalu, Borsa, Csáki- 
gorbó, Déva.

15. Kézdi vásárhely, Kraszna- 
béltek, Szikesfalu, Törökfalu.

16. Batiz, Homoródszentmár- 
ton, Magyarlápos, Mezőkapros, 
Nagyborosnyó, Tyukó.

17. Bonyha, Zerénd, Zsidve.
18. Bárót, Marosvásárhely, 

Oradna, Petele, Szatmár.
20. Aknasugatag, Csíkszereda, 

Kibéd, Kőrösbölkény, Mikeszásza,
21. Batos, Bikáefalva, Kükíil- 

lővár, Szamoskrassó.
22. Beszterce, Nagyselyk, 

Szászkézd, Zám.
23. Marosvaradja, Zágra.
24. Alkenyér, Erdőd, Fekete

kápolna, Királydaróc.
25. Talpas.
27. Bánffyhunyad, Dragomér- 

falva, Halmi, Körösfeketetó, 
Nagyzsam, Szakállasdombó, Szi- 
nérváralja.

28. Aranyosmedgyes, Berzoviu, 
Bél.

29. Kápolnásmonostar.
30. Tősfalva, Uzon.
Ha a vásár ünnepnapra esik, 

rendszerint a következő nap tart
ják meg.
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t Töxsdel árak
Április hó harmadik hetabai — Imk ■_ «
------------ ------- _________________ ***** tómdel helyaégekben «riendOlc.

Tőzsde 
helysége Búza Roza Árpa Ku

korica Zab Mák Napra
forgó

Fehér
bab

Lóhere 
mag

Lucerna 
meg

Lóhere 
ea 

lucerna Széna

n crienaoK.

Milligjzfttk

Kolozsvár 1 750 650 630 530 650 — — 20C0 — — 280 220 1
Nagyvárad 700 620 620 520 640 — 650 — — — ■,
Temesvár |. 720

620 6C0 530 640 — — — — —

Bukarest 740 620 600 520 650 — -— - .
Szatmár 740 610 600 530 640 — — —

Arad j 730 610 600 520 640 .— — — — —

hírek.
Nagy részvét mellett temették 

el gr. Mailáth Gusztáv Károly 
volt erdélyi katholikus püspököt. 
Március végén Budapesten az 
egyik kórházban meghalt gróf 
Mailáth Gusztáv Károly címzetes 
érsek, az Erdélyi Kath. Egyház
megye hosszú időn át volt nagy
nevű pásztora. Az Egyházmegye 
Márton Áron püspök vezetésével 
küldöttségileg vett részt a teme
tésen.

Sulyok Istvánt választották 
meg a királyhágómellékei Ref. 
Egyházkerület püspökévé. Isme 
retes, hogy a kormány nemrégi
ben elismerte a királyhágómel- 
léki ref. egyházkerületet és az 
aradi Magyar Lutheránus Szu- 
perintendenciát. Ennek következ
tében a királyhágómelléki ref. 
egyházkerület máris megtartotta 
püspökválasztását, melynek so
rán , egyhangúan ismét Sulyok 
Istvánt az ősz főpásztort válasz
tották meg.

Megszüntették a búzakivitelt. 
A kormány gazdasági tanácsá
nak legutóbbi ülésén a szakmi
niszterek előterjesztésének meg
hallgatása után, elhatározta a 
búzakivitel megszüntetését. A le
szállítás alatt lévő, vagy már 
megkötött szerződések azonban 
érvényben maradnak. A rendel
kezés azért , vált szükségessé, 
hogy az ország belső szükség-le- 
teit fedezzék. A nemzetgazdasági 
minisztérium ugyanakkor felhí
vást intézett azokhoz a gabona
kereskedőkhöz,, akik búzakészle
tek felett rendelkeznek, hogy má

jus elsejéig közöljék a nemzet
gazdasági minisztériummal a 
biifokukban lévő búzamennyisé
get, valamint a búza beszerzési 
árait.

„Dolgozni és nem tépelődni“. 
A magyar egyházfők az elmúlt 
napokban Bueureștiben jártak, 
ahol egyházaik különböző fontos 
kerdeseiben tárgyaltak az illeté
kes kormányzati tényezőkkel. E 
mellett résztvettek a parlamenti 
munkában is. Dr. Vargha Béla 
unit, püspök az orvoskollégiumi 
törvényhez szólt hozzá. Vásárhe- 

János ref. püspök hazatérése 
után nyilatkozott a lapoknak. 
„Dolgozni és nem tépelődni." — 
mondotta többek között.

Dr. Szász Pál az E. M. G E 
elnöke résztvett a szakoktatásról 
szóló törvén}- szenátusi munká
jában. Dr. Szász Pál az E. M. G. 
E. országos elnöke legutóbbi bu
cureștii tartózkodása alatt részt, 
vett a szakmai oktatás törvény- 
javaslatának vitájában. Hat pót- 
ínlítványt terjesztett elő, amit a 
szenátus elfogadott. Az indítvá
nyok azt célozták hogy a ma
gyarságnak is megadassák a 
szakiskolák felállítására, és meg
szervezésére való joga.

A bihari mezőgazdasági ka
mara a gázdák igáinak felmenté
séről. A nagyváradi mezőgazda
sági kamarához rendelet érkezett, 
mely szerint minden gazda kér
vényezheti a katonaságtól igájá
nak lelszabadítását. A kérvény
ben a községi elöljárósággal iga- 
zoltatni kell, hogy hány hold, mi- 
vei van bevetve, továbbá azt 
hogy mennyi igásjószág (ló, ökör,

bivaly) van a kérvényező gazda 
birtokában és ebből a jószágállo- 
nianyból mennyi szükséges a me
zőgazdasági munkálatok zavarta
lan folytatásának biztosításához. 
A kérvényt a mezőgazdasági ka
marahoz kell benyújtani.

A kedvezőtlen időjárás nehéz 
helyzetbe hozta az ország mező- 
gazdaságát. Az Argus jelentése 
szerint a rossz időjárás követ
kezteben komoly aggályokkal te
kintenek az idei terméskilátások 
ele. Az őszi búzavetés hiányokat, 
amelyek az előző évihez viszo
nyítva mintegy 20%-ra becsülnek' 
nem tudták tavaszbúzával pó 
tolni. Hasonlóképpen lehetetlen
né vált az árpának és zabnak 
megfelelő mennyiségben való el
vetése. A kukorica vetés is na
gyot késett. Minden esetre a 
buza, árpa és a zab igen gyenge 
terméskilátásokkal kecsegtet.

Csak szeptemberben lép életbe 
az uj polgári törvény és a per
rendtartás. Ismeretes, hogy évek
kel ezelőtt kormányzati akció in
dult meg az egységes törvényke
zés bevezetése érdekében. Az or
szág különböző részeiben ugyanis 
sok tekintetben azok a törvények 
voltak életbe, amelyék az impe 
riumváltozás előtt. Éppen ezért 
új polgári törvénykönyvet és 
perrend tartást szerkesztettek, 
amit a parlament megszavazott 
és Őfelsége II. Károly király 
szentesített. A törvénynek már
cius 1-én kellett volna életbe lép
nie, amit most rendelettörvény 
utján szeptember 15-re halasztot
tak.



1940. május 1. ERDÉLYI GAZDA 203. oldal.

Apróhirdetés szavanként 2 lei, vastag betűvel szedett 
sorok közlési díja 4 lej. Jeligés hirdetés kezelési díja 
20 lei. Keretes hirdetés cm'-ként 7 lei, legalább három

szori hirdetés esetén em2-ként 5 lei. Hirdetéseket esak 
az árának egyidejűleg való beküldése mellett közlünk. 
A hirdetések legkésőbb minden hó 20-ig beküldendők.

Állási keresők
Állást keres 47 éves, ref. vallá

sit, családos gépész, aki a mező
gazdasági gépek kezelésében jár
tas .csépléshez, traktorral való 
szántáshoz stb. ért. Cím: Be- 
reczky Lajos, București, Str. 
Popa Istrate 21. Sós. Pastelimon.

51

Gyakornoki állást keres gazda
sági akadémiát végzett fiatal em
ber. Cím a kiadóban. 74

Intézői vagy gazdatiszti állást 
keres 50 éves nős férfi, a mai 
modern gazdálkodásnak megfe
lelő praxissal rendelkező, szakis
kolát végzett hadmentes gazda. 
Ajánlatokat „Jó gazda“ jeligére 
a kiadóhivatal továbbit.

Gazdaságban állást, kapcsola
tos szakmában alkalmazást ke
res 56 éves, 1901. évben gazdasági 
és tejgazdasági szakiskolát vég
zett, nagy gyakorlattal biró, 
szorgalmas, egészséges gazda, kis 
esalád'u. Tejszövetkezet, tehené
szet, tejfeldolgozó üzemnél. Ér
tek szőlő, bor, pincekezeléshez, 
kertészethez és gyümölcsöshöz, 
voltam gazdaságban, mint gaz
datiszt, számtartó, tejgazdasági 
vezető. Nőm belső gazdálkodás 
vezető felügyeletét vállalná 
ugyanott. Cím: K. József, Turda, 
Sir. Avram láncú 24. 65

Állási kaphat
Szakkertészt keresek regáti 

birtokomra, gyümölcafaismeret, 
virág- és zöldségkertészeti töké
letes jártassággal. Csakis csalá
dos emberek, akiknek felesége 
;t baromfitenyésztésben jártas, 
küldjenek írásbeli ajánlatot bi- 
zonyitvanymásolattal a követke
ző címre: Ing. L. Zoharb, Bucu
rești, III. Aieea Alexandru 29, 
Parcul Filipescu. 79

A „GLADYS" cipőpaszta a legjobb.

30 éves keresztény tisztviselő
nő állást keres gazdasági irodá
ban. Cím a kiadóban. 63

Virág- és konyhakertész állást 
keres, lehetőleg Kolozs megyé
ben. Hadmentes. Makner János, 
Cluj, Str. Maramureșului 64. 64

Elhelyezkedést keres okleveles 
középkorú gazdatiszt, szövetkezeti, 
üzleti ügyekben is jártas. Felvilágosí
tással szolgál Földmives Szövetség, 
Târgu-Mureș, Piața Regele Ferdi I 
nand 60. 62 I

Szerény igényű fiatal gazdamérnök, 
külföldi végzettséggel, gazdasági se 
gédtiszti állást keres. Cím: Dr. Bíró 
György Cluj, P. Unirii 5. 61

Gazdatiszt, 36 éves, akadémiát 
végzett, állást keres. Cím Szent- 
mihályi László, Iliușa, p. u. Săr- 
mășag, jud, Sălaj. 67

Jó családból való, szerényigényű, 
középkorú nő, ki a gazdaság minden 
ágában jártas, állást keres, csakis vi
dékre. Leveleket Kovács Ilona névre 
Cluj, Str. Kogálniceanu 23. 45

Intézői vagy gazdasági ispáni állást 
keres gazdasági szakiskolát végzett 
több mint 20 évi gyakorlattal biró. 
a gazdaság minden ágában jártas, 
szőlő-, gyümölcs-kertészethez, továb
bá dohány- és kereskedelmi magvak 
termeléséhez értő egyén, magyar, né
met, román tudással. Cím: Péter 
György gazdatiszt, Crizbav, județul 
Brașov. 31

Gazdakörök és 
hércséplési vállalkozók 
figyelmébe ajánljuk a 

„MÁVAG“ 
(Magyar Állami Gépgyár, 

Budapest) 
gyártmányú önbeállós golyós
csapágyas, acélkeretű cséplő

gépeket.

Fordítható dobkosár, meghosz- 
szabbítotl kivitel, kéttengelyű 
lengőládás szaImarázó-rendszer, 
magasnyomású kenés. Szűk ud- 

I varokon és nagyobb emelkedé
seken is könnyen szállítható. 
Hosszúszalmájú gabonák csép- 
lésére kiválóan alkalmas, leg
gazdaságosabb. üzem. „Mavag“ 
szab, beszerelhető lóherccséplő- 
késziilék. „Mavag“ kalapács
malom. ITanomag 38 Hp. Diesel 
német- és legújabb kivitelű ame
rikai gyártmányú traktorok és 
más üzemgépek. Díjtalan hely
színi látogatás! A legolcsóbb 
árakban és kedvező fizetési 
feltételek mellett rendeléseket 
már most 1 elvesz a jövő csép- 

lési idényre a
romániai kizárólagos 

Vezérképviselet: 
„INDUSTRIA ECONOMIA" 
Kereskedelmi és Ipari R.-T. 

Timișoara, IV. Str. Brătianu 34. 
Távirat: „Industria Timișoara". 

Telefon: 43-57.

A „GL ADYS“ cipőpaszta a legjobb.

Méhészeti 
felszerelések 

legolcsóbban 
beszerezhetők

Tankó 
vas kereskedésében 

Târgu-Mureș, 
Piața Regele Ferdinand 10.

Keresem az Erdélyi Gazda 
1937. évi 1., 3., 4. és 5. számát 
megvételre. Biró József, Șarma- 
șul, jud. Cluj. 59

Eladó Dánoki Paál Lajos kéz- 
d 1 vásárhelyi 80 családos méhé
szete (Nagy Boezonádi 42-es ván
dorkaptárok, príma) teljes fel
szereléssel. Cím: Târgul-Săcuesc, 
jud. Treiseaune. 71

Eladó 120 literes pálinkafőző 
kis üst. Cím a kiadóban. 50

A „GLftDYS*, cipőpaszta a legjobb.

Törzskönyvezett angoranyú- 
lak, angol és francia faj kapha
tók: Bodor Gábor, Gherla, Str. 
Regina Maria 36. 68

Keresek megvételre használt, 
de jó karban lévő tojástkeltő gé
pet, az ár pontos megjelölésével. 
Csűrös Miklós, Micăsas, jud. 
Târnava-Mică. 69
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Későn vethető és mégis jól fizet.
A rendkívüli időjárás 

súlyos kérdések elé állí
totta a gazdákat. Az 
egyes termények vetési 
ideje egymás után le
jár, anélkül, hogy a gaz
dák elkészültek volna 
az előirányzott területek 
bevetésével. így kény
telenek más jövedel

mező növény után nézni, mely későbben is 
eredménnyel vethető.

Egyik ilyen növényünk a len. A len te- 
nyész-ideje 100—110 nap. Lenmag iránt óriási 
a kereslet. Az EMGE kerületi gazdasági fel
ügyelői utján, Szamostartomány kivételével, 

melyet a kormány a belföldi szükségletek el
látására fenntartott, előnyös termelési szerző
dés köthető a SOLAGRA olajos magvakat 
termelő és kivivő részvény társasággal. A tár
saság vetőmagot is ad őszi természetben való 
visszaszolgáltatásra. Előre biztosit 16 lei kg.- 
kénti átvételi árat, de az árat emeli, ha a 
piaci árak is emelkednek. Indokolt esetben 
előleget is folyásit. A magnak vetett len ná
lunk 7—10 q. is terem kát. holdanként, és 
megmarad a len-koró. Tehát termelése kifi
zetődik. Az érdeklődő gazdatársak fordulja
nak az EMGE kerületi gazdasági felügyelői
hez, akik készségesen kötnek szerződést és 
gondoskodnak vetőmagról.

OROSZ KÁROLY
udvarhely megyei gazd. felügyelő,

FÖMTJ N KATARSAK:
Dr. Asztalos Sándor, Bártha Gyula, Dr. gróf 
Bethlen László, Gróf Bethlen Gábor, Bodor Kál
mán, Bikfalvy Ferenc, Csomós János, Dániel 
Elemér', Dr. Eőry István, Dr. Gaál Alajos, Gyalul 
Sándor, Gyarmathy Piroska, Haáz Rezső, 
Hirsch Ernő, Koppány Rezső, Korponay Kornél, 
Korponay Ferenc, Kós Károly, Kamarási Szász

A rajzokat készíti 

Ferenc, Dr. Konopi Kálmán, Br. Kemény János, 
Kiözei Oszkár, Mikó László, Dr. Nagy Endre, 
Nagy Miklós, Nagy Sándor, Dr. Oberding József, 
Dr. Parádi Kálmán, Szeghő Dénes, Szilágyi 
Ferenc, Schöppner Sámuel, Seyfried Ferenc, 
Stlef Ottó, Tauffer Ferenc, Telegdy László, 

Tempfli János, Veress István, Vita Sándor.
Guncser Nándor.

Mik a szárazcsávázás előnyei:
1. Munka- és időmegtakarítás.
2. A csávázás nincs meghatározott időhöz kötve, tehát bármikor eszközölhető.
3. A vetőmag csiraképessége nem csökken, hanem ellenkezőleg jelentékenyen 

emelkedik. Ez vetőmag megtakarítást hoz, ami fedi a csávázás költségeit.
4. A vetés gyors és erőteljes fejlődése, jobb és egyenletesebb bokrosodás, ezáltal 

nagyobb termés.
5. A gombabetegségek biztos leküzdése és egészséges, bő termés.

Ezen előnyök biztosítására használjuk az

ARZOPOL-C porcsávázószert.
200 gr. ARZOPOL-C. 100 kg. vetőmaghoz hivatalosan engedélyezve.

Vegyi- és Élelmiszeripari R.-T., Í.W.*’1"1
Oradea, C. Victoriei 62.

Kapható a ,Mezőgazdák" Kereskedelmi R.-t, Clnj, Sír. Regală 16. sz. alatti 
lerakatában és minden jobb szaküzletben. in

FELELŐS SZERKESZTŐ: TÖRÖK BÁLINT. Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet Rt. Cluj 5198


